

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

СОВЕРШЕННО СЕКРЕТНО

Экз. № I

ДЕЛО № 1 КОРОБКА №
ФОНД № 708 ОПИСЬ № 95
ИМЕНУЮ КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА
ИССЛЕДОВАНИЯ ИСТОРИИ ПАРТИИ
ПАРТИИ АРХИВ

ПРОТОКОЛ

XV СЪЕЗДА КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ КАЗАХСТАНА

4—6 февраля 1981 года

ТОМ I

Начато 1 февраля 1981 г.

Окончено 6 февраля 1981 г.

На 168 листах

ПАРТИЙНЫЙ АРХИВ
ИНСТИТУТА ИСТОРИИ ПАРТИИ
ПРИ ЦК КОМПАРТИИ КАЗАХСТАНА

ФОНД № 708 ОПИСЬ № 95
ДЕЛО № 1 КОРОБКА №

168

СОДЕРЖАНИЕ ПРОТОКОЛА
ХУ съезда Коммунистической партии
Казахстана
4-6 февраля 1981 года
Заседание 4 февраля 1981 года

	<u>Стр.</u>
Открытие съезда	I
Выборы руководящих органов съезда:	
Президиума	"
Почетного президиума	5
Секретариата	6
Редакционной комиссии	7
Мандатной комиссии	9
Утверждение порядка дня и регламента работы съезда	10
Отчет Центрального Комитета Компартии Казахстана ХУ съезду Коммунистической партии Казахстана. Доклад первого секретаря ЦК Компартии Казахстана тов. Кунаева Д.А.	12
Отчет Ревизионной комиссии Компартии Казахстана ХУ съезду Коммунистической партии Казахстана. Доклад председателя ревкомиссии тов. Бондаренко В.А.	88
Обсуждение Отчета Центрального Комитета Компартии Казахстана и Отчета Ревизионной комиссии Компартии Казахстана ХУ съезду Коммунистической партии Казах- стана	
Речь т. Аухадиева К.М.	100
" т. Коркина А.Г.	107
" т. Бородина А.М.	115
" т. Куанышева О.С.	122
" т. Морозова Н.Е.	129
" т. Аскарова А.А.	137
Приветствие пионеров г. Алма-Аты ХУ съезду Комму- нистической партии Казахстана	146

169

2

Стр.

Речь т.Протозанова А.К.....	151
Доклад Мандатной комиссии XУ съезду Коммунистической партии Казахстана.....	159
Оглашение приветствия в адрес съезда от Московского горкома КПСС.....	162
Избрание комиссии по подготовке проекта резолюции XУ съезда Коммунистической партии Казахстана.....	164

Председательствующий тов. МИРОШИН О.С. - второй секретарь ЦК Компартии Казахстана. Позвольте, товарищи, приступить к рассмотрению первого вопроса повестки дня съезда. Слово для доклада предоставляется члену Политбюро ЦК КПСС, первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана товарищу Кунаеву Динмухамеду Ахмедовичу. (Бурные продолжительные аплодисменты).

КУНАЕВ Д.А. Товарищи делегаты! Великое и волнующее время переживают вместе со всем советским народом коммунисты, все трудящиеся нашей республики. В едином строю, монолитно сплоченные вокруг ленинского ЦК, его Политбюро во главе с выдающимся политическим и государственным деятелем современности товарищем Леонидом Ильичом Брежневым, мы идем навстречу важнейшему событию в жизни прогрессивного человечества - предстоящему XXVI съезду родной Коммунистической партии, которая, по выражению В.И.Ленина, олицетворяет ум, честь и совесть нашей эпохи. (Продолжительные аплодисменты).

"... Подготовка к очередному XXVI съезду Коммунистической партии Советского Союза уже стала делом не только коммунистов, но и всего нашего народа", - сказал товарищ Л.И.Брежnev на торжественном заседании в Алма-Ате, посвященном 60-летию Казахской ССР и Компартии Казахстана.

У всех нас свежи в памяти эти юбилейные торжества. Они стали незабываемым смотром грандиозных достижений республики, волнующей демонстрацией нерушимой дружбы и братства народов нашей страны, жизненной силы ленинской национальной политики, тесной сплоченности трудящихся республики вокруг родной Коммунистической партии и ее ленинского ЦК.

Участие в торжествах товарища Л.И.Брежнева придало им особую значимость. И сегодня, в день открытия нашего съезда, мы обращаемся к боевому штабу славной ленинской партии с чувством высокой признательности и благодарности за постоянную заботу и внимание к нашей республике. (Продолжительные аплодисменты).

Эта неустанная забота окрыляет и вдохновляет нас, казахстанцев, на новые свершения во славу великой Советской Родины, во имя полного торжества коммунистических идеалов, которым мы будем верны во всем и всегда. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Взлеты научной и технической мысли, передовой опыта Москвы и Ленинграда, других братских республик являются мощным ускорителем народного хозяйства Казахстана. В то же время его разнообразные достижения служат весомым вкладом в развитие экономического потенциала всей нашей Родины. Яркое признание этого – награждение республики в 1979 году четвертым орденом – орденом Ленина. (П р о д о л ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

В дальнейшем увеличении вклада Советского Казахстана в создание материально-технической базы коммунизма трудящиеся республики видят свой первый патриотический долг перед родной партией и советским народом, стремятся к тому, чтобы и впредь выполнять его с честью.

Со всем этим республиканская партийная организация органично связала всенародное обсуждение проекта ЦК КПСС к XXVI съезду партии "Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года".

Этот выдающийся партийный документ рождает у каждого из нас прилив творческих сил, вызывает чувство законной гордости за его социальную конкретность, оптимизм и целенаправленность, за четкие перспективы пятилетки, призванной стать новым величественным этапом коммунистического созидания.

Десятая пятилетка отмечена значительными успехами в уверенном развитии экономики страны, повышении эффективности производства, улучшении качества труда и выпускаемой продукции.

Небывалого размаха достигло жилищное строительство.

Как отметил в речи на октябрьском (1980 г.) Пленуме ЦК КПСС товарищ Леонид Ильич Брежнев, – "... наша страна вступает в восьмидесятые годы, располагая мощным экономическим и научно-техническим потенциалом, высококвалифицированными кадрами. Мы уверенно смотрим в будущее".

Годы десятой пятилетки были насыщены событиями большой политической значимости. Среди них - 60-летие Великой Октябрьской социалистической революции, 110-я годовщина со дня рождения Владимира Ильича Ленина.

Всеноардным праздником стало 25-летие героической целинной эпопеи.

В прошлом году наша страна, все прогрессивное человечество отметили 35-летие Победы над фашизмом. Склоняя головы перед священной памятью павших за честь, свободу и независимость Родины, отдавая дань глубочайшего уважения участникам Великой Отечественной войны, мы выражаем огромную признательность Центральному Комитету нашей партии, Политбюро ЦК, лично товарищу Л.И.Брежневу за титаническую работу по сохранению и упрочению справедливого мира на земле.

Поистине глобально притягательна сила ленинской политики мира, ее подлинной человечности, вызывающей глубокую симпатию, глубокий интерес и уважение к стране победившего Октября, к партии великого Ленина.

Время подтверждает эффективность нашего внешне политического курса. Благодаря последовательным и активным действиям Советского Союза, стран социалистического содружества, их крепнущей солидарности со всеми прогрессивными людьми земли, в 70-е годы многое было сделано для оздоровления международной обстановки. Соотношение сил еще больше изменилось в пользу социализма и мира, о чем говорят известные факты и события.

Однако позитивные сдвиги на мировой арене встречают ожесточенное сопротивление международной реакции, не желающей считаться с объективным ходом исторического развития.

США и их партнеры по НАТО все еще не отошли от курса на взвинчивание гонки вооружений, провокаций против суверенных государств, усиление идеологических диверсий и психологической войны. На антисоветской основе происходит сближение международных реакционных кругов с пекинскими гегемонистами.

В этих сложных условиях наша партия и государство, выражая волю советских людей, проявляют твердость, принципиальность, выдержку, не позволяя торпедировать политику разрядки,

которой за рубежом придерживаются наиболее здравомыслящие и объективные политики.

Центральный Комитет КПСС, Политбюро ЦК дают всем нам высокий пример мудрости и реализма, масштабности, научного подхода к решению самых актуальных задач.

С особой теплотой, искренней благодарностью отмечают советские люди многогранную, плодотворную деятельность товарища Леонида Ильича Брежнева.

Имя и дела Леонида Ильича Брежнева тесно связаны с партийной организацией республики, героической целинной эпопеей. Его неоднократные приезды в республику, беседы в ЦК Компартии Казахстана, выступления на собраниях республиканского партийно-хозяйственного актива, встречи с трудящимися - большая практическая помощь и поддержка для нас. Ценные советы и указания Леонида Ильича служат руководством к действию, его внимание и забота окрыляют коммунистов, всех трудящихся республики на новые свершения во имя торжества коммунизма. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи!

К своему ХУ съезду Компартия Казахстана - один из боевых отрядов ленинской партии - пришла тесно сплоченной вокруг ленинского Центрального Комитета КПСС, Политбюро ЦК.

Нам будет о чем доложить XXUI съезду партии.

В целом десятую пятилетку наша республика, ее экономика, наука и культура выполнили успешно.

Минувшее пятилетие, как никакое другое, подняло Советский Казахстан к новым высотам социалистической цивилизации, умножило его вклад в общесоюзное разделение труда, а по многим ведущим позициям обеспечило республике видное и почетное место в нерушимом братском союзе нашей родной, единой и могучей страны.

Это, товарищи, самый главный результат постоянной заботы и поддержки партии и правительства, слаженного труда коммунистов, всех трудящихся. (Продолжительные аплодисменты).

Своими грандиозными достижениями Советский Казахстан обязан ленинской партии, братским народам страны и, прежде всего, великому русскому народу, с которым казахский народ два с половиной века назад связал свою историческую судьбу на все времена. (П род о ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Радостно сознавать, что еще никогда прежде за пять лет не делалось так много, как за отчетный период.

Национальный доход республики за это время возрос на 23,6 процента. Теперь он равен 19,3 миллиарда рублей. На 18,3 процента увеличился объем промышленного производства и составил почти 22 миллиарда рублей. Обеспечено ускоренное развитие отраслей промышленности, определяющих технический прогресс. Создан ряд новых отраслей, освоено более 700 видов продукции, из них 150 – впервые в стране.

В строй действующих введено около 250 современных предприятий, крупных производств и цехов.

Значительных успехов добились наши хлеборобы, животноводы, хлопкоробы, овощеводы. Производство зерна по сравнению с прошлой пятилеткой поднялось на 27 процентов, а его заготовки – на 33 процента. Пятилетний план продажи зерна государству перевыполнен на 233 миллиона пудов. Только одна эта добавка почти втрое превышает количество зерна, ежегодно сдаваемого государству Казахстаном до освоения целины. (П род о ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

На карте республики возникли новые линии железных дорог и автомобильные магистрали, появились десятки совхозов. Расширились, стали краше аулы, села и города.

Сейчас население республики составляет более 15 миллионов человек. За пятилетку оно возросло на 835 тысяч – этот рост радует нас, но, исходя из нашей демографической политики, желательно, чтобы он был еще выше.

С начала пятилетки на жилищные и культурно-бытовые нужды населения направлено около 7 миллиардов рублей. Ежедневно у нас сдаются 300 квартир. Построено более 30 миллионов квадратных метров жилья. А это значит, что новоселье в республике справили 3 миллиона 215 тысяч человек, почти каждый пятый житель – показатель, прямо скажем, отрадный.

Словом, товарищи, вместе со всей страной мы шагнули далеко вперед, осененные победоносным знаменем Великого Октября, дружбы народов, всепобеждающими ленинскими идеями. (Продолжительные аплодисменты).

Как образно говорил Леонид Ильич Брежнев, космический взлет совершила наша республика.

Сегодня Казахстан – это не только полновесный целинный колос, сотни животноводческих хозяйств. Это – рукотворные моря, уникальные каналы.

Это – могучая и многоотраслевая промышленность каждой из девятнадцати областей.

Это – новые благоустроенные города, рабочие поселки и села, обладающие прекрасными перспективами роста.

Это – высокоразвитые наука и культура, литература и искусство.

Это – яркая неопровергимая явь каждого нашего дня, одухотворенного творчеством миллионов, сплоченных единой целью – строительством коммунизма.

Разумеется, есть у нас свои сложности и трудности, свои проблемы. Мы делали и будем делать все для их устранения.

Прошедшие накануне нашего съезда отчетно-выборные собрания и конференции показали возросшую боевитость партийных организаций республики, их зрелость и самокритичность, подтвердили, со всей убедительностью показали, что коммунисты, все трудящиеся республики целиком и полностью одобряют глубоко реалистическую, дальновидную внутреннюю и внешнюю политику ленинского ЦК КПСС, уверенно ведущего советский народ к новым победам в строительстве коммунизма. (Продолжительные аплодисменты).

Разрешите, товарищи делегаты, доложить вам о деятельности Центрального Комитета Коммунистической партии Казахстана за период после XIУ съезда Компартии Казахстана и остановиться на важнейших задачах, которые предстоит решить республиканской партийной организации в одиннадцатой пятилетке.

Индустрии, транспорту и связи - высокие темпы, эффективность и качество

Товарищи! Центральный Комитет Компартии Казахстана всегда ориентирует все звенья республиканской партийной организации на дальнейшее усиление роли многоотраслевой казахстанской индустрии.

За минувшую пятилетку в развитие промышленности вложено почти 12 миллиардов рублей, на 23,5 процента больше, чем в предыдущем пятилетии. Выпуск продукции возрос более чем на 18 процентов.

Казахстан стал давать народному хозяйству страны больше топлива и электроэнергии, продукции предприятий черной и цветной металлургии, машиностроения, химии, нефтепереработки.

Достигнут высокий динамизм производства, выросли его масштабы, эффективность и качество.

Свыше двух тысяч изделий удостоены государственного Знака качества. С начала пятилетки выпуск продукции высшей категории более чем удвоился.

Сейчас промышленность республики за двенадцать дней выпускает столько же продукции, сколько за весь 1940 год.

Казахстанская марка пользуется широкой известностью в стране и за рубежом.

Всем этим, товарищи, мы вправе гордиться.

В соответствии с решениями XXV съезда КПСС ведущие отрасли индустрии республики развивались на качественно новой основе. Обновился производственный потенциал. В 1,4 раза увеличились основные фонды. Созданы новые подотрасли - подшипниковая, аккумуляторная, фарфоро-фаянсовая, производство огнеупоров, шин, пластических масс, химических волокон, резинотехнических изделий.

Как и предусматривалось решениями XXV съезда КПСС, в Казахстане совершенствовался процесс размещения производительных сил. Созданы уникальные территориально-производственные комплексы, позволяющие наиболее полно сочетать качественные

изменения отраслевых и территориальных пропорций, эффективнее влиять на развитие народного хозяйства. Возьмем, например, Павлодар-Экибастузский. Сооружение комплекса оценивается почти в восемь миллиардов рублей. Здесь уже создан мощный потенциал - алюминиевый, химический, тракторный и нефтеперерабатывающий заводы, крупная ГРЭС и завод ферросплавов, угольные разрезы, в том числе крупнейший в мире - "Богатырь". В этом регионе теперь ежегодно добывается угля в несколько раз больше, чем вся страна добывала его в год образования Советского Казахстана. (Аплодисменты). В недалеком будущем добыча угля будет доведена до 170 миллионов тонн в год.

Строящиеся четыре мощных ГРЭС удвоят энергетический потенциал Казахстана. Уже дают ток два энергоблока первой ГРЭС. Впервые в мире создается сверхдальний энергомост постоянного тока Экибастуз-Центр.

Важнейшей базой страны по производству фосфора и минеральных удобрений стал Карагату-Джамбулский комплекс.

Наращивает потенциал Мангышлакский комплекс.

Успешно действуют и другие промышленно-территориальные комплексы.

В Караганде и Темиртау введены две фабрики по обогащению 13,5 миллиона тонн угля и в Шахтинске шахта № 8 "Тентекская" мощностью 4 миллиона тонн угля в год.

Интенсивное развитие получила промышленность Сарани и других городов - спутников Караганды.

Уверенно наращивает производство металлургия Восточного Казахстана, где введены новые крупные мощности по выпуску цветных металлов.

В Джезказганской области вступила в строй первая очередь Жайремского горно-обогатительного комбината.

Обеспечено неуклонное планомерное развитие экономики всех 19 областей республики.

Новые рубежи взяты топливной промышленностью и энергетикой, развитию которых партия придает особое значение. На 25,1 процента возросла добыча угля.

Видные изменения произошли в нефтяной промышленности. Стабилизировалась работа объединения "Мангышлакнефть". На геолого-экономической карте появились новые месторождения.

Всего за пятилетие Родина получила свыше полумиллиарда тонн угля, около 100 миллионов тонн нефти, 25 миллиардов кубометров природного газа.

В таких значительных объемах Казахстан никогда еще прежде топлива не производил.

Помимо Экибастуза, крупные энергомощности введены в Караганде, Целинограде, Чимкенте и Алма-Ате. Завершена государственная электрификация сельского хозяйства. Значительно повысилась надежность электроснабжения важнейших промышленных регионов республики. Годовая выработка электроэнергии достигла более 61 миллиарда киловатт-часов, а прирост ее за пятилетку равен всему производству 1960 года. Возросла роль Казахстана в формировании единой энергетической системы Советского Союза.

Заметные успехи достигнуты в черной и цветной металлургии.

Казахстан по-прежнему остается основной базой страны по производству цветных металлов. В минувшем пятилетии увеличился выпуск меди, титана, магния, большинства редких и благородных металлов.

Высокими темпами развивались нефтеперерабатывающая и, новая для республики, нефтехимическая промышленность. Продукция этих отраслей возросла в 1,8 раза. Более чем вдвое увеличилась первичная переработка нефти и превысила 11 миллионов тонн.

В крупную отрасль превращается нефтехимия.

Завершено строительство первой очереди Чимкентского резино-асбестового комбината, начавшего выпуск шин для автомобилей и сельскохозяйственной техники.

Укрепила позиции химическая промышленность. Пущены новые мощности по выпуску синтетических моющих средств, химических волокон, серной кислоты.

Опережающими темпами развивались машиностроение и металлообработка. В республике сформировалось сельскохозяйственное машиностроение, производящее тракторы, почвообрабатывающую,

посевную и уборочную технику, машины и орудия для животноводства и приготовления кормов, оборудование и механизмы для орошения земель и обводнения пастбищ. Набирает мощь единственное в стране Целиноградское объединение по противоэрозионной технике.

Павлодарский тракторный завод дал за пятилетку сотни тысяч тракторов.

Большая работа проведена геологами. Расширены перспективы разведанных месторождений, выявлен ряд новых, благодаря чему в республике определяются новые крупные регионы для широкого промышленного освоения их в одиннадцатой и последующих пятилетках.

Достойным подарком нашему съезду стало завершение разведки крупнейшего Актогайского месторождения меди.

Открыты новые месторождения нефти и газа в Прикаспийской впадине.

Укреплялась материально-техническая база бурно растущих легкой, местной, пищевой отраслей. На развитие отраслей группы "Б" в минувшей пятилетке вложен почти миллиард рублей. Их основные фонды увеличились на 900 миллионов рублей. Построены и реконструированы 76 предприятий.

Это дало возможность увеличить объем производства в министерстве легкой промышленности почти на 18 процентов, пищевой - на 25 и местной - на 29 процентов. Возрос выпуск шерстяных тканей, бельевого трикотажа, растительного и животного масла, плодово-овощных консервов, кондитерских изделий, товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода.

Такова, товарищи, вкратце panorama динамики роста могучей индустрии Советского Казахстана, которой вправе гордиться вся великая Страна Советов.

Десятая пятилетка вновь раскрыла красоту и одухотворенность труда рабочего класса, инженерно-технических работников республики, выявила их новые творческие возможности, приумножила ряды передовиков и новаторов. Лучшие из них удостоены высокого звания Героя Социалистического Труда, лауреатов Го-

сударственных премий СССР и Казахской ССР, награждены орденами и медалями.

Честь и слава рабочим, инженерам, техникам, новаторам и передовикам, всем труженикам индустрии, кто вдохновенно, без устали множит экономическое могущество нашей Родины. (П р о -
д о л ж и т е ль н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Итоги пятилетки показывают, что современное состояние народного хозяйства республики, ее производственный и научно-технический потенциал, созданные в результате выполнения решений XXIII, XXIV, XXV съездов партии, наличие и возможности дальнейшего развития минерально-сырьевых и трудовых ресурсов позволяют провести комплекс организационно-экономических мер по дальнейшему развитию всех отраслей экономики, повышению эффективности производства.

На этой основе в Проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии по нашей республике предусмотрено увеличение промышленного производства на 22-25 процентов. Продолжить развитие электроэнергетики, цветной и черной металлургии, машиностроения, угольной, химической, нефтехимической, легкой и пищевой промышленности.

Достичь намечаемых объемов мы обязаны главным образом за счет активного внедрения достижений науки и передовой практики, повышения технического уровня производства, наиболее полного использования действующих мощностей, повсеместного улучшения качества работы, резкого усиления режима экономии и бережливости.

Наряду с этим планируется значительное увеличение производства за счет нового строительства.

Для успешной реализации этих ответственных и почетных задач нам необходимо и дальше всенародно интенсифицировать каждую отрасль промышленности, всем работать слаженно и творчески, по-ударному.

Прежде всего, мы обязаны сократить до минимума количество предприятий, не выполняющих задания. А такие, к сожалению, есть.

В десятой пятилетке с планом реализации продукции ежегодно не справлялись от 5 до 12 процентов предприятий.

В целом по темпам роста производства на установленные задания по выпуску важнейших видов продукции не вышел ряд предприятий цветной и черной металлургии, угольной, химической, легкой и пищевой промышленности.

При общем выполнении плана по реализации часть предприятий сорвала договорные поставки. Немало их в промышленности Восточно-Казахстанской, Северо-Казахстанской, Карагандинской областей. Во многих местах нарушалась плановая дисциплина. Нередко планы менялись, переносились, "корректировались".

Это положение требуется изменить. На совещании в ЦК Компартии Казахстана в августе минувшего года товарищ Л.И.Брежнев особо отметил важность самого строгого партийного спроса с кадров за выполнение установленных заданий, за безусловное соблюдение государственной и плановой дисциплины на всех уровнях - без исключения.

Товарищи! Новая пятилетка для республики, как и всей страны, станет этапом дальнейшего роста экономики, науки и культуры, благосостояния каждой семьи. Это - главная цель, достижению которой мы обязаны подчинить все наши силы и возможности.

Проектом ЦК КПСС к XXVI съезду партии перед нами ставятся крупномасштабные задачи. Подробно о них скажет в своем докладе председатель Совета Министров Казахской ССР товарищ Ашимов Б.А.

Позвольте мне остановиться на отдельных узловых моментах, связанных с предстоящим их выполнением.

Промышленное производство, как уже было сказано, увеличится на 22-25 процентов. Главный упор делается на укрепление базовых отраслей общесоюзного значения. К концу пятилетки годовую добычу угля надлежит довести до 134 и нефти - до 23 миллионов тонн, обеспечить освоение нефтяных месторождений на полуострове Бузачи и в Прикаспийской впадине, широкое развитие Павлодар-Экибастузского комплекса.

В этой связи Карагандинскому, Мангышлакскому, Гурьевскому, Павлодарскому обкомам партии, коллективам объединений "Караган-

дауголь", "Мангышлакнефть", "Эмбанефть", "Экибастузуголь" необходимо сделать все для выполнения установленных задач.

В энергетике Казахстану предстоит не только обеспечить свои потребности, но и все больше поставлять электроэнергии за пределы республики, для чего надо будет довести ее производство до 90-95 миллиардов киловатт-часов.

Ввести на полную мощность Экибастузскую ГРЭС-1 и первые энергоблоки ГРЭС-2, Шульбинскую ГЭС, турбоагрегаты на теплоэлектроцентралях, решить сложные технические проблемы, связанные со строительством линий электропередач сверхвысокого напряжения.

На более высокий уровень необходимо поднять черную металлургию, увеличивая производство чугуна, стали, проката.

Для этого необходимо ввести новые крупные мощности по добыче железной руды в Кустанайской, Джезказганской, Карагандинской областях, хромитовых руд - в Актюбинской области.

Мы обязаны выполнить указание товарища Л.И.Брежнева о быстрейшем завершении строительства цеха белой жести на Казахстанской Магнитке, что почти удвоит ее общесоюзное производство.

В цветной металлургии задачей первостепенной важности остается наряду с улучшением технико-экономических показателей действующих предприятий - укрепить ее сырьевую базу.

Министерство цветной металлургии, Восточно-Казахстанский, Джезказганский, Чимкентский, Талды-Курганский, Семипалатинский обкомы партии обязаны активно содействовать улучшению работы предприятий отрасли, полному использованию их мощностей, повышению комплексности переработки сырья, приведению в действие всех резервов увеличения выпуска цветных металлов.

В одиннадцатом пятилетии предусматриваются высокие темпы развития химической, нефтехимической и нефтеперерабатывающей промышленности.

Первичная переработка нефти более чем удвоится. Возрастет производство минеральных удобрений, химических волокон, пластмасс, товаров бытовой химии.

Все эти проблемы обязывают Джамбулский, Чимкентский, Актю-

бинский, Павлодарский и Мангышлакский обкомы партии сосредоточить силы на своевременном пуске важнейших объектов, сократить сроки их полного ввода, высокопроизводительно использовать действующие и вновь вводимые мощности.

В новой пятилетке значительно повышается роль машиностроения, особенно сельскохозяйственного, которое будет развиваться быстрыми темпами. Предстоит завершить реконструкцию Павлодарского тракторного завода. Его будущее - за могучими тракторами типа К-701. Следует ускоренно наращивать мощности Целиноградского объединения противоэрозионной техники, Кзыл-Ординского машиностроительного завода рисоуборочной техники, повышая качество, надежность и долговечность выпускаемых машин.

Товарищи! На необходимость ускоренного роста промышленности группы "Б" еще раз обращает настойчивое внимание ЦК КПСС, ибо с дальнейшим развитием отрасли тесно связано народное благосостояние, а это в новой пятилетке - задача номер один. В этой отрасли мы должны достичь серьезных количественных и качественных сдвигов.

Для выполнения планов как по группе "А", так и по группе "Б" мы обязаны руководствоваться указанием товарища Л.И.Брежнева о том, что принципиальной основой одиннадцатой пятилетки является проведение с удвоенной, утроенной энергией в жизнь курса на повышение эффективности и качества.

В первую очередь следует ускорить рост производительности труда, за счет чего предусматривается производить до 70 процентов выпускаемой продукции.

В минувшем пятилетии борьба за производительность труда велась не везде целеустремленно.

Не выполнили план по росту производительности труда многие предприятия цветной металлургии, химической, нефтедобывающей, угольной, пищевой промышленности.

Преодолевать отставание, обеспечить повышение производительности труда - это задача исключительно ответственная, но вполне реальная.

Для этого заложена хорошая основа. В промышленности на 26 процентов возросла фондооруженность труда. Улучшилась организация производства, повысилась квалификация кадров.

На фоне передовых предприятий невыигрышно выглядят те, кто план берет штурмовщиной, а не умелой, четкой, отлаженной работой, как это случается на отдельных предприятиях машиностроения.

Велики резервы производительности труда в Карагандинской области, но используются они плохо, особенно объединением "Карагандауголь" (т.Дрижд), где уменьшилась нагрузка на очистной забой, около половины шахт бассейна недотягивают до плановых заданий.

В вопросах роста производительности труда мы должны проявлять партийную принципиальность, повышать персональную требовательность к руководителям предприятий и объединений, министерств и ведомств за безусловное выполнение установленных темпов роста выработки продукции.

При этом пора понять каждому, что без настойчивого внедрения достижений научно-технического прогресса мы будем всегда в проигрыше. Эра НТР властно диктует свои законы, и тот, кто пытается их игнорировать, тормозит экономику, мешает соединить преимущества социалистической системы хозяйствования с научно-технической революцией.

Нельзя отрицать сделанного за пятилетку по практической реализации ее достижений. Сделано многое.

Вместе с тем не все достижения отечественной науки и техники, передового опыта использовались в полной мере. Дорогостоящее импортное оборудование тоже, случается, лежит мертвым грузом. Не в чести планы внедрения новой техники в министерствах промышленности строительных материалов, мясной и молочной промышленности. К сожалению, эти министерства не одиноки.

Так, Министерство цветной металлургии хронически включает в планы новой техники мероприятия, уже давно освоенные. В то же время действительно актуальные разработки - применение кинцэтной технологии, плавка в жидкой ванне, метод выщелачивания руд и другие - внедряются робко.

Немало консерватизма в Минтяжстрое. "Пробить" там какое-либо новшество требует колоссальных усилий.

Необходимо устранить трудности на пути новой техники и передовой технологии, безусловно выполнять планы их внедрения.

Интересы дела требуют ускорить централизацию и специализацию мелких промышленных предприятий и производств, которых у нас в республике немало. Это позволит улучшить производственную структуру крупных заводов, поднять техническую значимость самих специализируемых предприятий без увеличения их персонала.

Товарищи! Еще раз хочется напомнить о проблеме улучшения использования основных фондов. В республике создан внушительный производственно-технический потенциал. В целом он используется умело, эффективно. Иначе и не должно быть. Однако в отдельных отраслях, в том числе в легкой и пищевой промышленности, фондотдача растет медленно. На многих предприятиях годами не осваиваются проектные мощности, низки технико-экономические показатели.

В этом аспекте плохой пример подает Ермаковский завод ферросплавов (директор т.Кулинич), где при росте основных фондов почти вдвое выпуск продукции увеличился незначительно, а фондотдача даже снизилась.

Аналогичные факты характерны для некоторых крупных объектов в Карагандинской, Актюбинской, Целиноградской и других областях.

Полная загрузка основных производственных фондов, неуклонный рост выпуска продукции должны стать нормой, а эффективная отдача от них - показателем политico-хозяйственной зрелости трудовых коллективов, их руководителей.

Теперь о проблеме качества. О ней уже говорилось и писалось не раз. Решается она, товарищи, не громкими призывами и заклинаниями, а с помощью резкого улучшения работы по всем направлениям, о которых говорилось выше. Такая работа в республике ведется самым широким фронтом.

Но для успокоения никаких оснований нет, ибо вместе с отличной продукцией с конвейеров наших предприятий все еще сходят изделия, сработанные по принципу "Ни шатко - ни валко", а то и явный брак. Немало рекламаций поступает на тракторы, экскаваторы, сельхозмашины, другую продукцию. Фактов - хоть отбавляй.

Многие предприятия легкой, пищевой, местной промышленности Джамбулской, Кокчетавской, Семипалатинской, Уральской областей выдают изделия, от которых отворачивается потребитель.

И тем не менее в торговую сеть по-прежнему идет поток малопривлекательных товаров.

Надо сказать, что темпы аттестации продукции на Знак качества у нас снизились. Республиканское управление Госстандарта СССР (начальник т. Махмудов) и его местные органы занимают здесь пассивную позицию.

Борьба за добротную продукцию — это, товарищи, не сезонная кампания, а генеральная линия пятилетки и идти с ней вразрез никому права не дано.

Все эти вопросы, о которых мы говорим со всей откровенностью, как того требует ЦК КПСС, и впредь должны быть предметом особого внимания партийных, советских, профсоюзных, комсомольских организаций, плановых и хозяйственных органов с тем, чтобы поднять практическую деятельность каждой отрасли индустрии на высоту требований партии, способствовать развитию творческой инициативы трудовых коллективов и, в конечном счете, успешно выполнить и перевыполнить задания одиннадцатой пятилетки.

К новым высоким рубежам мы обязаны идти целеустремленно, на основе накопленного опыта, используя все интенсивные, качественные факторы. В этом — залог успеха.

Товарищи! В десятой пятилетке высокими темпами продолжалось развитие всех видов транспорта, связи, дорожного строительства.

Построено около 900 километров новых железнодорожных линий и вторых путей. Завершена прокладка Среднесибирской магистрали, пролегающей по целинным районам республики, и вторых путей на всем направлении от Узбекистана через Джамбул, Караганду до Урала. Растет протяженность электрифицированных участков. Начато строительство новой линии Саяк-Актогай.

Положительные результаты дало разделение Казахской магистрали на три железные дороги.

В полтора раза вырос грузооборот автотранспорта общего пользования.

Успешно развивается и оснащается новейшей техникой гражданская авиация. Реконструированы многие аэропорты.

Растут пассажирские перевозки. Вошли в строй 17 железнодорож-

дорожных, авиа-, авто- и речных вокзалов. В ближайшие годы начнется строительство метрополитена в Алма-Ате.

Завершается создание разветвленной сети благоустроенных автомагистралей.

Значительно расширился объем услуг населению всеми видами связи, возросла протяженность каналов междугородной и сельской электросвязи.

Работники дорожного хозяйства, автотранспорта общего пользования, гражданской авиации и предприятий связи досрочно выполнили плановые задания десятой пятилетки.

Однако нельзя не видеть, что широкие перспективы роста многоотраслевой экономики республики и благосостояния людей требуют дальнейшего развития и повышения эффективности работы транспорта и связи.

Прежде всего, это касается железнодорожного и автомобильного транспорта, использования их подвижного состава, обслуживания ими народного хозяйства и населения.

Не везде обеспечивается сохранность грузов. Позорно, что в хищениях нередко участвуют сами железнодорожники.

Серьезную тревогу вызывают автодорожные происшествия.

Слабо улучшается обслуживание пассажиров.

К сожалению, не все гладко в работе гражданской авиации.

Отсюда, товарищи, вывод. В будущей пятилетке нам крайне важно повсеместно обеспечить эффективную, качественную и безаварийную работу всех видов связи и транспорта, включая трубопроводный. Дух ответственности перед обществом, добросовестность, культура и оперативность – вот что должно определять эту работу везде и всегда.

Строить быстро, качественно, на современном техническом уровне

Товарищи! Разительные перемены в многоотраслевой экономике Казахстана обусловлены, прежде всего, размахом и темпами капитального строительства, а они весьма впечатляющи.

Во всех 19-ти областях республики стройки стали символом больших перемен. За годы десятой пятилетки капитальные вложения в народное хозяйство республики составили 38 миллиардов

рублей. Их объем по сравнению с предыдущей пятилеткой возрос почти на 25 процентов.

Сейчас за один месяц строится в два с половиной раза больше, чем за весь 1940 год.

Сейчас в строительной индустрии свыше 650 тысяч квалифицированных рабочих, инженеров, техников, способных решать большие и сложные задачи.

Многие обкомы, горкомы и райкомы партии целенаправленней стали заниматься этой отраслью. Партийные комитеты Кустанайской и Северо-Казахстанской областей добились досрочного выполнения пятилетних заданий по капитальному строительству.

Дальнейшее развитие получила промышленность строительных материалов и стройиндустрии.

Значительно возросло применение сборных железобетонных конструкций и деталей.

Сокращается доля ручного труда на отделочных и кровельных работах.

Высокие темпы жилищного и культурно-бытового строительства в десятой пятилетке сопровождались дальнейшим развитием коммунального хозяйства, повышением степени благоустройства городов и поселков республики.

И тем не менее, как справедливо указывал товарищ Леонид Ильич Брежnev, именно капитальное строительство является самым узким местом, из-за чего многие отрасли экономики работают ниже их возможностей.

Действительно, за годы десятой пятилетки в республике недостроено 1,4 миллиарда рублей капитальных вложений, несвоевременно вводились важнейшие производственные объекты. Медленно сокращается объем незавершенного строительства. Меньше запланированного построено жилья, школ, больниц, профтехучилищ.

Недостаточна эффективность капиталовложений. Продолжается распыление средств, не до конца устраниены недостатки в планировании. На все это ЦК Компартии Казахстана неоднократно указывал Госплану, руководителям министерств и ведомств. Но перестройка идет крайне медленно.

По Министерству цветной металлургии объем капиталовложений за пятилетие возрос почти на одну четверть, а ввод основных фондов - только на 9 процентов. Незавершенное строительство превысило годовые капиталовложения.

За это время начато более 80 строек, но ни одна из них полностью не обеспечена всем необходимым.

Блок ремонтных цехов литейно-механического завода Джезказганского горно-металлургического комбината сметной стоимостью около трех миллионов рублей при норме 18 месяцев строится шестнадцатый год. Похоже, что подобная судьба ждет энергоремонтный цех Балхашского горно-металлургического комбината, ряд других объектов в Джезказганской области.

В ряде случаев планы строительства не сбалансираны с мощностями строительных организаций и возможностями материального снабжения. Так, мощности комбината "Экибастузшахтострой" позволяют освоить только треть выделенных средств.

Нередко проекты переделываются в ходе работ, из-за чего резко возрастает стоимость объектов. Кустанайский завод химволокна обошелся не в один миллион рублей. Однако из-за проектных и конструкторских просчетов предприятие "буксует", не может освоить выпуск продукции.

Это говорит о том, что без отлаженного проектного дела народные деньги и впредь будут выбрасываться на ветер, чего допускать нельзя. Нам необходимо упорядочить работу проектных организаций, изжит параллелизм и дублирование, недогрузку, резко повысить качество всех проектов.

Минтяжстрою (т.Ломов), Минсельстрою (т.Мусин), Минмонтажспецстрою (т.Ержанов), резко замедлившим темпы роста объемов выполняемых работ, необходимо эффективно использовать возросший производственный потенциал строительных организаций республики.

Эти министерства неоднократно подвергались самой серьезной критике. Однако похоже на то, что их руководители снова склонны занимать пассивную позицию. В прошлом году было принято пять решений коллегии Минтяжстроя по ускорению строительства цеха белой жести на Карагандинском металлургическом

комбинате, но ситуация не улучшилась. Этот факт, далеко не единичный, прямо говорит о том, что министерство, лично т.Ломов обязаны пересмотреть стиль и методы управления подведомственными организациями, повысить к ним требовательность.

Сказанное выше относится и к Минмонтажспецстрою (т.Ержанов).

Многие стройки испытывают большую нужду в материалах, но тем не менее республиканские Госснаб (т.Танкибаев) и Госкомнефтепродукт (т.Брагин) все еще не добились полной реализации выделенных фондов. За пятилетку стройкам недопоставлено значительное количество лесоматериалов, проката черных металлов, стальных и чугунных труб, цемента, нефтебитума.

Следует улучшить деятельность Министерства промышленности строительных материалов (т.Паримбетов), по чьей вине в системе неоправданно снизились технико-экономические показатели, срывается выполнение планов. Необходимо ускорить реконструкцию обжиговых печей на старых кирпичных заводах, а на цементных - укрепить технологическую дисциплину, ремонтные службы.

Главным штабом повышения технического уровня и качества строительства призван быть Госстрой республики (т.Бектемисов). Но, к сожалению, и Госстрой, и его местные органы слишком часто устраниются от острых злободневных проблем.

Важно всегда помнить о благоустройстве городов и сел, их архитектурном облике, полной увязке масштабов строительства с архитектурно-художественным оформлением как в городе, так и на селе.

Товарищи! Задачи дальнейшего развития сельской экономики требуют усиления производственного и социально-культурного строительства на селе. В целом сельские строительные организации намного укрепились. Начали действовать стройкомбинаты в Kokчетавской и Семипалатинской областях, новые подразделения сформированы в Главрассовхозстрое и Казмежколхозстрое.

За пятилетку повсюду построено много животноводческих помещений, крупных механизированных комплексов, птицефабрик, элеваторов, комбикормовых предприятий, тепличных хозяйств. Труженики села получили около 12 миллионов квадратных метров

жилья, немало школ, больниц, клубов, объектов торговли и быта.

Примечательно, что у нас уровень газификации на селе стал выше, чем в городе.

Вместе с тем забота об ускорении ввода в действие объектов на селе еще не везде стала первостепенной.

Министерством сельского строительства (т.Мусин), местными органами Кыл-Ординской, Уральской, Павлодарской, Чимкентской, Алма-Атинской и других областей допускаются срывы в строительстве, растет его стоимость, медленно улучшается качество. Особенно это заметно при сооружении животноводческих комплексов. В Джамбулской области многоквартирные дома на селе строятся без удобств для сельских тружеников - негде хранить овощи, фрукты. Нет подвальных помещений.

От средств, вложенных в развитие материально-технической базы сельских строительных организаций, и отдача должна быть гораздо большей, чем сейчас. Однако по сравнению с девятой пятилеткой Минсельстрой даже снизил объемы строительно-монтажных работ. Многие его тресты работают неритмично. Ими не выполнены планы пятилетки по вводу элеваторов, птицефабрик, госсплемстанций. Так, важнейшая для республики Тарановская птицефабрика в Кустанайской области строится черепашими темпами.

Такая практика не отвечает духу решений октябрьского (1980г.) Пленума ЦК КПСС, где было прямо указано на то, что проблемы переустройства села надо решать энергично и основательно, сокращать незавершенное строительство, безусловно выполнять плановые задания.

Товарищи! Капитальное строительство требует постоянного совершенствования форм и методов партийного руководства им, полной ликвидации узковедомственного подхода. Однако не все партийные комитеты учитывают это.

В Восточно-Казахстанской области с большим отставанием вводятся мощности цветной металлургии и объекты соцкультбыта. За пятилетку недоосвоено 260 миллионов рублей капитальных вложений, не введено 205 тысяч квадратных метров жилья. Только в Усть-Каменогорске сорван ввод почти 100 тысяч квадратных метров жилья.

Ухудшил свою деятельность Главвостокстрой (начальник т. Тюрин).

В проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии ставится конкретная задача – в ближайшее десятилетие добиться, в основном, обеспечения каждой семьи отдельной квартирой. Но, товарищи, если мы будем строить, как усть-каменогорцы, то поставим под угрозу выполнение этой важнейшей партийной дисциплины.

На виду других обкомов партии – Джамбулского, Гурьевского, Актюбинского – тоже до сих пор систематически срываются планы ввода жилья, культурно-бытовых объектов. Меры же, принимаемые их первыми секретарями т. Бектургановым, Кушековым, Ливенцовым, не отвечают духу времени.

В одиннадцатой пятилетке республике предстоит освоить около 43 миллиардов рублей капитальных вложений, что на 13 процентов больше, чем в предыдущей пятилетке.

В текущем году строители начинают работать в новых условиях. Устанавливается такой порядок планирования, финансирования, материально-технического снабжения и стимулирования, который будет способствовать своевременному вводу в действие объектов и мощностей.

Необходимо обеспечить правильную расстановку сил и распределение материальных и других ресурсов. В первую очередь они должны быть сосредоточены на завершении ранее начатых объектов, реконструкции действующих предприятий. Только таким образом можно повысить эффективность капитальных вложений.

Мы надеемся, что новые задачи строители республики воспримут как свое кровное дело. Пусть новостройки одиннадцатой пятилетки станут достойным продолжением славной эстафеты созиателей Турксиба, Балхаша, Казахстанской Магнитки, Рудного и Мангышлака. Пусть героические традиции, заложенные ими, умножат свою силу в свершениях нового поколения строителей. Партия и народ верят, что вашим ударным трудом, товарищи строители, будет вписана еще одна яркая страница в замечательную летопись создания материально-технической базы коммунизма.

Аграрная политика партии – в действии

Товарищи! Руководствуясь решениями XXV съезда партии и

последующих Пленумов ЦК КПСС, XIУ съезда Компартии Казахстана, республиканская партийная организация проделала большую работу по развитию сельского хозяйства.

В результате последовательного проведения в жизнь аграрной политики КПСС значительно окрепла материально-техническая база совхозов и колхозов. В сельскую экономику вложено 13,6 миллиарда рублей - на 22 процента больше, чем в девятой пятилетке. Введено 409 тысяч гектаров новых поливных земель, 2 тысячи 600 километров групповых водопроводов, обводнено около 23 миллионов гектаров пастбищ. Повысилась энерговооруженность хозяйств. Основные производственные фонды увеличились на 47 процентов.

На селе последовательно проводится специализация и концентрация производства, межхозяйственная кооперация и перевод его на промышленную основу.

Сейчас у нас 2077 совхозов и 415 колхозов, все они оснащены высокопроизводительной техникой.

За отчетный период существенно расширилась сеть элеваторных емкостей, зерноскладов, комбикормовых предприятий, овощекартофелехранилищ, птицефабрик, животноводческих помещений. Расширилась сеть ремонтных предприятий Госкомсельхозтехники.

Во всех областях, районах, совхозах и колхозах шла напряженная борьба за выполнение заданий десятой пятилетки, увенчавшаяся значительными достижениями.

Валовая продукция сельского хозяйства республики за пятилетку возросла на 14 процентов. Директивами партии предусматривалось довести среднегодовое производство зерна до 25-27 миллионов тонн. Сегодня мы с удовлетворением можем доложить съезду, что эта задача выполнена с честью. (Продолжительные аплодисменты). Валовой сбор зерна достиг 27,5 миллиона тонн - на 27 процентов больше, чем в девятой пятилетке. Ни одно предыдущее пятилетие не было столь щедрым на хлебной ниве. В закрома Родины засыпано более 81 миллиона тонн хлеба, или в среднем за год почти по миллиарду пудов. (Продолжительные аплодисменты).

Задание по закупкам сильных и твердых сортов пшеницы выполнено на 136 процентов.

Заслуги казахстанцев в производстве зерна высоко оценил товарищ Л.И.Брежнев в речи на октябрьском (1980 г.) Пленуме ЦК КПСС.

Наряду с хлебом перевыполнены планы продажи государству овощей, картофеля и бахчевых культур.

Позитивные сдвиги произошли в животноводстве. Среднегодовые закупки молока по сравнению с девятой пятилеткой возросли на 15, яиц - на 49 и шерсти - на 4 процента. Перевыполнен план заготовок по этим видам продуктов животноводства.

Выполнена задача, поставленная XIУ съездом Компартии Казахстана, о доведении среднесдаточного веса крупного рогатого скота до 400 килограммов. По сравнению с 1975 годом надои молока на корову возросли на 175 килограммов. Увеличилось поголовье всех видов скота и птицы, кроме лошадей и верблюдов.

Лучших показателей добились работники сельского хозяйства Кустанайской области, где прирост валовой продукции сельского хозяйства составил 26 процентов. Область за пятилетку сдала больше одного миллиарда пудов хлеба. (Аплодисменты). Прибыль совхозов составила 654 миллиона рублей.

В Северо-Казахстанской области прирост валовой продукции сельского хозяйства достиг 19 процентов, производство зерна увеличилось более чем на треть. Продано его государству в объеме шести годовых планов. (Аплодисменты).

В Кокчетавской области среднегодовое производство зерна увеличилось на 20 процентов, перевыполнены планы по продаже государству хлеба.

В общей работе по увеличению производства зерна надо отметить заслуги тружеников Целиноградской области, перевыполнивших пятилетний план. (Аплодисменты).

Хорошие результаты достигнуты в Карагандинской области, тоже достойно завершившей пятилетку. (Аплодисменты).

Перевыполнили задания пятилетки по продаже хлеба государству Актюбинская, Алма-Атинская, Уральская, Чимкентская, Джезказганская области. (Аплодисменты).

Большой вклад в увеличение производства и закупок зерна внесли Урицкий, Кустанайский, Федоровский, Ленинский, Комсо-

мольский и Боровской районы Кустанайской области. (А п л о -
д и с м е н т ы).

Заслуживает высокой оценки самоотверженный труд хлеборобов Атбасарского, Целиноградского, Краснознаменского и Астраханского районов Целиноградской области (а п л о д и с м е н -
т ы), Тимирязевского и Сергеевского - Северо-Казахстанской (а п л о д и с м е н т ы), Куйбышевского и Кзылтуского -
Кокчетавской (а п л о д и с м е н т ы), Панфиловского - Таңды-
Курганской (а п л о д и с м е н т ы), Державинского - Тургай-
ской (а п л о д и с м е н т ы), Нуринского и Осакаровского -
Карагандинской (а п л о д и с м е н т ы), Приурального и
Зеленовского - Уральской (а п л о д и с м е н т ы), Ленин-
ского - Актюбинской (а п л о д и с м е н т ы), Шемонаихин-
ского и Глубоковского - Восточно-Казахстанской (а п л о д и с -
м е н т ы) и многих районов других областей, которые успешно
справились с пятилетним заданием по продаже хлеба государству.
(А п л о д и с м е н т ы).

Хозяйства Кзыл-Ординской области увеличили производство
риса на 37 процентов и перевыполнили план его закупок.

Почти в два раза возросли в республике производство и за-
готовки зерна кукурузы. Совхозы и колхозы Алма-Атинской области
перевыполнили план по продаже государству сахарной свеклы.

От всей души хочется поздравить сельских тружеников этих
областей и районов, всех, кто потрудился ударно, с одержанными
победами и пожелать им новых больших успехов! (П р о д о л -
ж и т е л ь н ы е а п л о д и с м е н т ы).

Разительные перемены произошли в укладе жизни сельских
тружеников. Их труд становится индустриальнее, заметнее прояв-
ляется тенденция сближения материальных и культурно-бытовых
условий жизни города и деревни.

За эти годы выросли новые благоустроенные поселки, проло-
жены тысячи километров дорог, интенсивно ведется электрифика-
ция и газификация сел. Введено около 12 миллионов квадратных
метров жилья, расширилась сеть школ, больниц, детских дошколь-
ных учреждений, появились новые клубы, библиотеки, объекты
здравоохранения, торговли и службы быта. Улучшилось культурно-

бытовое обслуживание, социальное обеспечение, выросли доходы колхозников и рабочих совхозов.

Докладывая XV съезду о достижениях в сельской экономике, следует подчеркнуть, что это, прежде всего, результат возросшего уровня работы сельских партийных комитетов, повышения активности каждого коммуниста. Партийные организации на селе численно выросли и организационно окрепли. Боевыми штабами политического руководства выступают сельские райкомы партии. Их у нас 221, из них одиннадцать созданы после XXII съезда КПСС.

Многое на селе делает комсомол. Важно повсеместно поддерживать нашу молодежь в ее полезных инициативах.

Проделанная организаторская работа способствовала тому, что в истекшей пятилетке заметно возросла доля республики в общесоюзных заготовках хлеба, шерсти, каракуля. Товарность зерна у нас наивысшая в стране. Все это сделало республику крупным сельскохозяйственным регионом Советского Союза.

(Продолжительные аплодисменты).

Все, чего мы добились, — убедительное свидетельство возросшего мастерства и творчества хлеборобов и животноводов, механизаторов, итог общих плодотворных усилий рабочих, колхозников, специалистов, руководителей хозяйств, ученых, активной шефской помощи города селу, повседневной целеустремленной деятельности партийных, профсоюзных, комсомольских, советских и хозяйственных органов.

Надо подчеркнуть, что основой достигнутых успехов на селе являются постоянная помощь и внимание ЦК КПСС, Советского правительства и лично товарища Л.И.Брежнева. (Продолжительные аплодисменты).

За годы десятой пятилетки почти 74 тысячи сельских тружеников удостоены наград Родины, а 95 лучшим из них присвоено высокое звание Героя Социалистического Труда.

Позвольте, товарищи делегаты, от вашего имени выразить сердечную благодарность Центральному Комитету нашей партии, Политбюро ЦК и лично дорогому Леониду Ильичу Брежневу за высокую оценку труда казахстанцев. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Отдавая должное достигнутому, видимо, будет правильно сосредоточить внимание на очередных задачах дальнейшего развития сельского хозяйства.

В Проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии по Казахстану предусмотрено: увеличить среднегодовой объем валовой продукции сельского хозяйства на 11-13 процентов; довести среднегодовое производство зерна до 28-29 миллионов тонн, мяса (в убойном весе) - до 1,2-1,3 миллиона тонн, молока - до 4,9-5 миллионов тонн, шерсти - до 110-115 тысяч тонн, шкурок каракуля - до 2,5 миллиона штук; развивать животноводство, в основном, за счет мясного скотоводства и тонкорунного овцеводства, ввести в эксплуатацию 400-420 тысяч гектаров орошаемых земель.

И все это, товарищи, как минимум. Вот почему сегодня на съезде мы должны прямо и откровенно сказать о наших недостатках в развитии сельского хозяйства. Некоторые совхозы, колхозы, районы и области за минувшие годы не достигли запланированных темпов роста урожайности полей, продуктивности животных, производства и заготовок продукции, получения прибылей.

И дело не только в погоде. Как тут не вспомнить правильные слова о том, что погода - погодой, а работа - работой. В самом деле, товарищи, при чем погода, если у нас не везде научились по-настоящему ценить роль науки и передового опыта, навести порядок на земле, внедрить севообороты, наладить семеноводство, эффективно использовать технику и удобрения, образцово поставить племенную работу, воспроизводство стада.

Именно поэтому в минувшем пятилетии Восточно-Казахстанская область не справилась с планом по заготовкам зерна и молока, Талды-Курганская - зерна и сахарной свеклы, Джамбулская - зерна, сахарной свеклы, яиц и каракуля, Павлодарская и Семипалатинская - зерна, Тургайская - зерна и яиц, Актюбинская, Алма-Атинская и Целиноградская - молока, Уральская - молока и шерсти, Кзыл-Ординская - молока, яиц, шерсти и каракуля, Джезказганская - шерсти и Чимкентская - хлопка и яиц. Все области, за исключением Карагандинской и Мангышлакской, остались в долгу перед государством по заготовкам мяса. Несмотря на значительные успехи в зерновом производстве, 71 район и 791 хозяй-

ство не выполнили хлебную пятилетку. По закупкам мяса в долгу перед государством осталось 169 районов и каждый третий - по молоку.

Нам надо, товарищи, критически оценивать свою работу, поднять плановую и государственную дисциплину, устраниТЬ недостатки, чтобы уверенно достигать целей, которые выдвигает партия в разрабатываемой продовольственной программе.

Для нас по-прежнему ключевой проблемой остается увеличение производства зерна. Чтобы обеспечить его валовой сбор в объеме 28-29 миллионов тонн, следует повысить урожайность зернового поля против достигнутого в среднем по республике на 2-3 центнера. Реальная ли эта задача? Да, реальна. Об этом свидетельствуют достижения наших передовых совхозов и колхозов. В среднем за пятилетку каждое пятое хозяйство собрало от 14 до 20 центнеров зерна, а каждое седьмое - более 20. Важно их опыт сделать всеобщим достоянием, подтянуть отстающие хозяйства до уровня передовых. Конечно, дело это не легкое. Оно потребует больших усилий всей республиканской партийной организации, всех трудящихся Казахстана. Но иного пути у нас нет.

В своей деятельности мы должны исходить из конкретного указания товарища Л.И.Брежнева: урожай в 20 центнеров зерна с гектара сделать нормой для Казахстана. За это обязаны бороться каждое хозяйство, район и каждая область без исключения. Большой хлеб Казахстан должен давать стране ежегодно.

Масштабы работы в зерновом производстве огромны. В стране нигде нет такого громадного хлебного массива, как у нас на целине. И главный критерий здесь - рациональное использование земли.

Повышение культуры земледелия, внедрение всего прогрессивного - дело не добровольное, а строго обязательное. В этом серьезную помошь должны оказать наука, агрономическая служба, объединение "Казсельхозхимия", которому пора завершить организационный период.

Важно усилить внимание к крупяным культурам. Надо придать более широкий размах развитию рисосеяния. За последние годы у нас созданы крупные инженерные рисовые системы. Опираясь на

накопленный опыт, хозяйства Кзыл-Ординской, Чимкентской и Алма-Атинской областей должны довести урожайность риса во всех совхозах и колхозах как минимум до 50-55 центнеров. Для этого следует ликвидировать пестроту в урожайности, подтянуть отстающие хозяйства до уровня передовых.

Южным областям республики предстоит увеличить производство зерна кукурузы. За счет применения прогрессивных методов надо поднять ее урожайность против достигнутого как минимум на 15-17 центнеров.

Остро стоит проблема дальнейшего развития свекловодства. Джамбулская и Талды-Курганская области неоднократно критиковались за серьезное отставание в этом, однако положение не улучшилось. По итогам пятилетки они снова остались в долгу. Джамбулскому и Талды-Курганскому обкомам партии, министерствам сельского хозяйства и пищевой промышленности необходимо вывести свекловодство из прорыва. Нужно не только преодолеть отставание, но и увеличить к концу одиннадцатой пятилетки продажу свеклы государству до 2,6 миллиона тонн.

На новые рубежи надо выйти хлопкоробам Чимкентской области - резко поднять урожайность и валовые сборы хлопка в одиннадцатой пятилетке, повысить его качество.

Важно усилить внимание к масличным культурам. Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Павлодарской областям необходимо резко повысить производство подсолнечника, обеспечить выполнение планов закупок этой ценной культуры.

Жизнь настоятельно требует интенсивно увеличивать производство овощей, картофеля, фруктов, винограда, расширить тепличное хозяйство, для чего есть все возможности. Многие годы отдельные хозяйствственные руководители говорили: "Картофель у нас не растет. Просим завезти". Но урожай прошлого года опроверг эти доводы. Совхозы и колхозы произвели картофеля столько, сколько нам надо. Республика обеспечена необходимыми семенами и продовольственными фондами.

Однако в ряде мест эта отрасль развивается слабо. Не выполнили задание по заготовкам картофеля Восточно-Казахстанская, Уральская и Талды-Курганская области. Многие хозяйства остались в долгу по закупкам овощей.

В соответствии с решениями партии у нас образовано союзно-республиканское Министерство плодоовощного хозяйства. Мы на-деемся, что оно, обкомы и облисполкомы обеспечат четкую и согла-сованную работу всех предприятий, учреждений и организаций, занятых выращиванием, заготовкой, переработкой, хранением, пе-ревозкой и реализацией плодоовощной продукции, резко улучшат снабжение ею населения за счет производства ее в республике.

Нам надо и дальше развивать коллективное садоводство и огородничество.

Товарищи! В результате претворения в жизнь решений майского (1966г.) Пленума ЦК КПСС производство зерна на орошаемых землях возросло в сравнении с 1965 годом почти в 4 раза, в том числе кукурузы - в 5,1 и риса - в 6,5 раза. Повысились урожайность и валовые сборы хлопка, овощей, картофеля и кормовых культур. Объем капитальных вложений на водохозяйственное строительство увеличился в 3,3 раза.

За отчетный период в строй действующих введены Чарское водохранилище в Семипалатинской, Чингельдинский и первая оче-редь Кзыл-Кумского массивов орошения в Алма-Атинской и Чим-кентской областях. Создаются Тогускенская, Казалинская и Ақда-линская рисовые системы в низовьях рек Сырдарьи и Или.

У нас есть большие возможности для дальнейшего расширения орошаемых площадей за счет освоения новых массивов. Наряду с этим надо эффективнее использовать имеющиеся поливные земли.

Но не везде они дают должную отдачу. Разве это нормально, когда каждое третье хозяйство в республике собирало урожай зерна кукурузы менее 30 центнеров, а каждое шестое - менее 10 центнеров. В прошлом году в хозяйствах Талды-Курганской, Джамбулской и Чимкентской областей около 30 тысяч гектаров поливных земель вообще пустовали. До сих пор слабо используются богатейшие водные ресурсы в Восточно-Казахстанской области.

Надо усилить темпы водохозяйственного строительства.

Завершить вторую очередь канала Иртыш-Караганда. Широким фронтом начать освоение поймы Иртыша, создать новые совхозы на Бескарагайском, Лебяжинском и Павлодарском массивах орошения,

завершить сооружение Бартогайского водохранилища на реке Чилик. Ускорить сооружение объектов в низовьях рек Или и Талас, на Ташткульском, Келесском, Тогусканском массивах. Активнеевести строительство магистральных водоводов в северных областях республики.

Таковы, товарищи, задачи в земледелии.

Во исполнение решений XIУ съезда Компартии Казахстана партийные организации, советские и сельскохозяйственные органы проделали большую работу по развитию животноводства. Как уже отмечалось, в республике возросло поголовье скота. Во всех категориях хозяйств к началу текущего года насчитывалось 8,7 миллиона голов крупного рогатого скота, 35,2 миллиона овец и коз, свыше 3,2 миллиона свиней и 1,3 миллиона лошадей. Никогда прежде такого поголовья мы не имели. Это создает реальные возможности для дальнейшего наращивания производства продукции ферм. Характерной особенностью животноводства является то, что оно твердо становится на промышленную основу, активно идет процесс специализации и концентрации. И в одиннадцатой пятилетке надо продолжать этот курс.

Усиливая повсеместно борьбу за дальнейший подъем животноводства, главное внимание надо сосредоточить на увеличении поголовья скота и птицы, повышении их продуктивности.

Именно на это указывал товарищ Л.И.Брежнев на совещании в ЦК Компартии Казахстана.

Как вы знаете, перед республикой поставлены исключительно большие задачи по дальнейшему увеличению производства и заготовок мяса. В решениях партии и правительства неоднократно указывалось на ведущую роль Казахстана в развитии мясного скотоводства. Речь идет о том, чтобы во всех областях, без исключения, добиться роста поголовья, организовать интенсивный откорм и нагул, получать высокие привесы и сдавать государству крупный рогатый скот весом не менее 420-500 килограммов, а овец - не ниже 40 килограммов.

Нельзя признать нормальным, когда, имея опыт интенсивного откорма, многие хозяйства продают государству значительное

количество маловесного поголовья. Это касается Кыл-Ординской, Чимкентской, Актюбинской, Джезказганской областей.

Несмотря на неоднократные указания и принятые решения, многие области слабо развиваются свиноводство и птицеводство, табунное коневодство и верблюдоводство, а также кролиководство, прудовое рыбоводство и пчеловодство. Для пополнения продовольственных ресурсов жизнь требует максимально расширять сеть подсобных хозяйств на предприятиях промышленности, в строительных и других организациях, создавать условия для увеличения скота и птицы в личных хозяйствах населения. Надо больше содействовать обеспечению поголовья, находящегося в личной собственности, необходимыми кормами. Лучше организовывать закупки излишков продуктов у населения.

Более высокими темпами нужно наращивать производство молока, во всех областях и районах, особенно в промышленных. Все это следует обеспечить за счет улучшения качественного преобразования стада, подняв годовой удой от каждой коровы до 2,5-3 тысяч килограммов, а в хозяйствах пригородной зоны - до 3,5-4 тысяч, повысив товарность и качество молока.

По-прежнему ведущей остается традиционная для Казахстана отрасль - овцеводство. Как было сказано выше, в республике возросло поголовье овец. Созданы новые породы - северо-казахский меринос и дегересская мясо-шерстная. В прошлом году впервые получено около 17 миллионов ягнят. Перевыполнены задания пятилетки по закупкам шерсти и каракульских смушек.

Но возможности для более быстрого подъема отрасли далеко не исчерпаны. Из-за серьезных недостатков в воспроизводстве стада, низкой сохранности животных Чимкентская, Талды-Курганская, Алма-Атинская и Джамбулская области по численности овец еще не достигли уровня 1969 года.

Об огромных резервах, которыми располагает республика, свидетельствует опыт передовых хозяйств. В племзаводах "Сулакольский" имени XXIII съезда КПСС Кустанайской и "Сарыбулакский" Талды-Курганской областей настригают с овцы свыше 5 килограм-

мов шерсти и сдают их на мясо весом не менее 40 килограммов. В госсплемзаводах "Задарынский", "Гурьевский" выход первых сортов каракульских смушек превышает 90 процентов. В указанных хозяйствах на сто маток получают 125-150 и более ягнят.

Высоких показателей в овцеводстве должны добиваться повсеместно. Для этого надо в каждом хозяйстве увеличить маточное поголовье, ежегодно получать приплод от каждой матки, решительно бороться с любыми проявлениями бесхозяйственности и нерадивости, шире распространять богатейший передовой опыт. Многое в развитии отрасли предстоит сделать комсомолу и молодежи республики.

Исходя из указаний товарища Л.И.Брежнева, постановления партии и правительства "О мерах по развитию овцеводства в Казахской ССР", надо обеспечить ускоренное развитие отрасли, довести поголовье овец к 1990 году до 50 миллионов.

Для дальнейшего подъема животноводства необходима прочная кормовая база.

ЦК Компартии Казахстана специально рассмотрел вопрос о развитии кормовой базы на XI пленуме и принятые им решения остаются в силе.

Перед нами стоит задача довести к 1985 году производство сена до 16 миллионов и силоса - до 25,7 миллиона тонн. Чтобы не зависеть от капризов природы, во всех хозяйствах надо иметь переходящий запас разнообразных кормов.

Не следует забывать, что без устойчивой кормовой базы, улучшения зооветеринарной работы нельзя решить исключительно большие и ответственные задачи по подъему животноводства.

Товарищи! В центре внимания республиканской партийной организации постоянно находятся вопросы укрепления экономики совхозов и колхозов. Несмотря на сложные погодные условия ряда лет, многие хозяйства Кустанайской, Северо-Казахстанской, Kokчетавской, Чимкентской и других областей завершили десятую пятилетку с прибылью. Однако уровень ведения производства еще не везде отвечает современным требованиям. Валовая продукция

сельского хозяйства и производительность труда во многих совхозах, колхозах, районах и даже областях повышаются медленно, растут затраты на единицу продукции, низка рентабельность.

Допускается преждевременное списание техники. По вине отдельных руководителей совхозов и колхозов, Министерства сельского хозяйства республики "мертвым" грузом лежит неустановленное оборудование на 29 миллионов рублей.

Партийные организации должны продуманно решить все эти и другие вопросы, связанные с более эффективным применением техники и электроэнергии в сельскохозяйственном производстве, его комплексной механизацией. Нужно и дальше укреплять на селе ремонтную базу.

В совхозах и колхозах республики возрос отряд механизаторов, животноводов, высококвалифицированных специалистов и опытных командиров сельскохозяйственного производства. Отрадно, что профессии хлеборобов, доярок, чабанов становятся семейными. Партийные, советские и сельскохозяйственные органы и впредь больше должны проявлять заботы о закреплении кадров на селе, особенно механизаторов за счет сельской учащейся молодежи.

Товарищи! Выполнение очередных задач в значительной степени зависит от уровня работы министерств сельского хозяйства (т. Моторико), заготовок (т. Даиров), мелиорации и водного хозяйства (т. Тыныбаев), Госкомсельхозтехники (т. Егоров), Главриссельхозстроя (т. Гончаров) и других ведомств. Они обязаны действовать оперативнее, с перспективой, так, чтобы уровень руководства низовыми звеньями отвечал требованиям сегодняшнего дня.

Партийным комитетам необходимо добиваться дальнейшего совершенствования стиля и методов работы всех сельскохозяйственных органов, строже следить за выполнением государственных планов и заданий, повышать ответственность кадров за порученное дело.

Все задачи, которые предстоит выполнить, - нам по плечу.

Мы уверены, что работники сельского хозяйства нашей республики сделают все, чтобы претворить в жизнь ответственные задачи, которые наметит предстоящий XXVI съезд КПСС, из года в год будут радовать любимую Отчизну большими казахстанским

хлебом, мясом, молоком, увеличат производство и заготовки другой продукции.

Давайте от имени нашего съезда пожелаем нашим славным труженикам села дальнейших успехов в их благородном труде на благо советского народа. (Продолжительные аплодисменты).

Улучшение управления, совершенствование хозяйственного механизма – основа повышения эффективности производства

Товарищи! В соответствии с решениями XXI и XXII съездов партии, принципиальными установками товарища Л.И.Брежнева в области экономической политики в республике проведены важные мероприятия по совершенствованию руководства народным хозяйством.

Во исполнение известного постановления партии и правительства немало сделано для улучшения планирования и усиления воздействия хозяйственного механизма на повышение эффективности производства и качества работы. Практически завершена перестройка управления по генеральным схемам в промышленных министерствах.

Тем не менее, в целом по республике перестройка хозяйственного механизма проводится все еще медленно, особенно в системах министерств энергетики и электрификации, промышленности строительных материалов, легкой и местной промышленности.

Теперь, как никогда, повышается роль пятилетнего и годовых планов. Именно они есть основа организации всей хозяйственной деятельности. Это значит, что в промышленности и строительстве нужно "сдать в архив" практику неоднократных корректировок, разрывов между пятилетним и годовыми планами. Разве может играть мобилизующую роль план объединения "Союзфосфор", который в течение пятилетки корректировался более 20 раз! А ведь это характерно и для многих других министерств и ведомств.

Успешное внедрение новой системы во многом зависит от четкого выполнения функций, возложенных постановлением на систему материально-технического снабжения. Госснаб республики обязан быстрее завершить перевод потребителей на прямые хозяй-

ственные связи, обеспечить гарантированное снабжение предприятий, строек и хозяйств. И оценивать деятельность снабженческих организаций надо только по выполнению договорных обязательств и поставок продукции.

Мы не добьемся эффективности производства, если не станем всемерно экономить сырье, материалы, топливо, электроэнергию. Вы знаете, с какой остротой Политбюро ЦК КПСС и лично товарищ Л.И.Брежнев ставят эти вопросы. По ним ЦК КПСС принял важнейшие постановления. Партийная организация республики стремится обеспечить их выполнение.

Определенный опыт экономии у нас есть.

Но в Минтяжстрое, Минпромстройматериалов, в угольной промышленности, Минсельстрое все еще не научились бережно относиться к материальным ресурсам, допускают ничем не оправданное расточительство.

Плохо организованы сбор и использование вторичного сырья, прежде всего, металлолома. Металл выбрасывают на свалки, закапывают в землю. Если раньше лом повсеместно собирали школьники, то сейчас активности заметно поубавилось. А в это время некоторые metallургические заводы на голодном пайке. И тем не менее объединение "Казвторчермет" (т.Бакауов) ежегодно недопоставляет потребителям около 100 тысяч тонн металлолома.

Или возьмите предприятия легкой, пищевой, мясной и молочной промышленности. Ценная продукция там теряется, а то и расхищается в значительных размерах.

А что происходит в некоторых совхозах и колхозах?

Вот образчик эпистолярного наследия директора совхоза "Новый путь" Джамбулской области Хасенова: "Бухгалтерии. Выписать мне на воскресенье овцу из отары Байдасова - поупитанней. Хасенов" (оживание в зале). В этом хозяйстве рукой щедрого директора скот транжирился направо и налево. Да если бы только в этом.

Так, товарищи, "хозяйствовать" нельзя. Каждый совхоз и колхоз, каждый райком, обком должны повести решительную борьбу с расточительством, уделить первостепенное внимание экономической стороне дела, рентабельности производства. Нам необхо-

димо принять меры по увеличению производства продукции, повышению ее качества, снижению себестоимости. Одним словом, надо сделать все, чтобы каждое хозяйство стало высокодоходным.

Партия указывает, что средства, выделяемые на развитие сельского хозяйства, надо расходовать так, чтобы узких мест не оставалось. И здесь не надо ждать подсказок сверху. У совхозов и колхозов есть все полномочия для рационального ведения хозяйства. Именно это мы обязаны и будем учитывать при оценке деятельности каждого директора совхоза, председателя колхоза.

Нигде мы порядка не наведем без строжайшего соблюдения ленинского принципа учета и контроля. Это надо помнить всем — от рабочего до министра. Никакая милиция, никакие КРУ нам не помогут, если будет принижена роль партийных организаций, трудовых коллективов, депутатских комиссий, товарищеских судов, постов и групп народного контроля, комсомольского проектора, средств массовой информации.

Сказанное вовсе не отрицает штатных контрольно-ревизионных служб, нередко пассивных и слишком гловорчивых, чем немедленно пользуются нечистые на руку люди. В Джангалинском районе Уральской области некая Удалова, будучи начальником почтового отделения, за девять лет присвоила четверть миллиона рублей. (Живление в зале). И там бывали ревизоры, но каждый раз мошенница прятала концы в воду. Грош цена таким ревизиям.

Одним словом, надо надежно закрыть каналы всяких потерь, беспощадно, как требовал В.И.Ленин, обходиться с теми, кто путает свой карман с государственным.

Товарищи! Не везде все благополучно с охраной труда, техникой безопасности в отдельных отраслях экономики, прежде всего, в угольной и химической промышленности, металлургии, а также в строительстве и на транспорте. Так, на многих предприятиях промышленности и автотранспорта Гурьевской, Актюбинской, Уральской, Джезказганской и Тургайской областей высок уровень травматизма, пункты коллективного договора по охране труда остаются из года в год невыполнеными. Все это требует большей настойчивости в работе Казсовпрофа (т.Ашимбаев),

Госгортехнадзора Казахской ССР (т.Турысов), их органов на местах.

Крепить связь науки с производством, с жизнью

Товарищи! Сегодня трудно представить современное производство без конкретных связей с наукой, достижениями научно-технической революции, передовым опытом.

За годы пятилетки научный потенциал республики заметно возрос. Свыше 700 докторов и 10 тысяч кандидатов наук составляют ядро казахстанской науки. Ими разработан ряд важнейших научных направлений. Многие их исследования известны во всем мире. За последние годы заново создана научно-техническая база большинства наших вузов.

За пятилетку ученые Академии стали авторами около 800 изобретений, ими получено 70 патентов и продан ряд лицензий, передано производству свыше 500 рекомендаций. Экономический эффект от их внедрения составил 200 миллионов рублей, что более чем вдвое превышает показатели девятой пятилетки.

Актуальные проблемы разрабатываются и учеными-обществоведами. Немало ценного сделано в разработке проблематики развития общественных отношений, диалектической логики, государственно-правовых норм.

О возрастающем авторитете казахстанской науки говорит и то, что в Алма-Ате проведены такие крупные форумы, как XIII съезд Всесоюзного физиологического общества, I Всесоюзный съезд по теории механизмов и машин, Всесоюзная научно-теоретическая конференция "Исторический опыт КПСС в борьбе за укрепление мира и дружбы между народами" и другие.

Главная задача одиннадцатой пятилетки для нашей науки состоит в том, чтобы и дальше расширять и углублять всесторонние связи с производством, жизнью, устранить любые негативные явления, нераспорядительность. Следует коренным образом улучшить деятельность отраслевых институтов, непосредственно призванных повышать уровень научно-технического прогресса.

Недостаточно активны ученые республики в создании новых высокоурожайных сортов сельскохозяйственных культур, высокопродуктивных пород скота, укреплении кормовой базы животноводства.

В этом аспекте у Восточного отделения ВАСХНИЛ (т. Медеубеков), наших ученых-аграрников есть все возможности трудиться целеустремленно, с большей отдачей.

Проектом ЦК КПСС к XXVI съезду партии предложено продолжить научные и проектные проработки по переброске вод сибирских рек в Среднюю Азию и Казахстан. В этом деле громадной значимости свое веское слово должны сказать и казахстанские специалисты.

Партийные комитеты обязаны всемерно помогать ученым всех профилей в практическом внедрении полезных новшеств, решительно бороться с мелкотемьем, сколастикой, бесполезными, а порой анекдотическими исследованиями, вроде научной "работы", которую старательно и, очевидно с большим знанием готовят в одном из пединститутов "Роль застолья в семейных и общественно-гражданских ритуалах". (Оживление в зале).

Надо сказать, что и серьезные исследования подчас пестрят уймой ограхов, как, например, пятый том "Истории Казахской ССР", выпущенный Институтом истории, археологии и этнографии имени Ч. Ч. Валиханова Академии наук Казахской ССР.

Тиши, благодать, да некая таинственность окружают деятельность некоторых людей, десятилетиями числящихся в ученых, но ничего не дающих науке и обществу.

От бесполезного баласта наука должна активно и бескомпромиссно освобождаться.

Современная наука, становясь непосредственной производительной силой, во многом определяет сегодня материальные пути развития научно-технического и духовного потенциала общества. Нет сомнения, что ученые республики не пожалеют творческой энергии для настойчивого поиска оптимальных решений новых задач одиннадцатого пятилетия, внесут свой достойный вклад в общенародное дело коммунистического строительства.

Искренне желаем всем работникам казахстанской науки самых больших свершений! (Продолжительные аплодисменты).

Повышать благосостояние трудящихся, улучшать производство товаров народного потребления, торговое, бытовое, медицинское обслуживание, социальное обеспечение населения

Товарищи! Для нашей партии не было и нет цели ближе и дороже, чем благо и счастье советских людей. Главная ее установка в высшей степени благородна и неизменна: "Все во имя человека, для блага человека".

Руководствуясь ею, партия целенаправленно проводит социальную программу, что убедительно видно на практике - в жизни.

Как уже отмечалось, национальный доход республики - главный источник общественного благосостояния, используемый на потребление и накопление, - за пятилетку возрос на 24 процента, или на 3,7 миллиарда рублей.

Заработная плата рабочих и служащих увеличилась на 13,5 процента, а оплата труда колхозников - на 19 процентов. Выплаты и льготы из общественных фондов потребления возросли почти на 29 процентов.

Всего на повышение уровня жизни населения республики израсходовано за пятилетку около 8,3 миллиарда рублей. Таких ассигнований ни за одно пятилетие прежде мы не знали.

Выполняя указания ЦК КПСС, республиканская партийная организация направляла усилия всех партийных, советских и хозяйственных органов на дальнейшее развитие индустрии потребления, обеспечение устойчивого роста производства потребительских товаров, улучшения их качества и ассортимента. Стало больше выпускаться тканей, швейных, трикотажных, кондитерских и хлебо-булочных изделий, растительного масла, консервов.

Значительно возрос промышленный потенциал по переработке животноводческой продукции. Построены и действуют крупные гормолзаводы в Алма-Ате, Кзыл-Орде и Лисаковске, мясокомбинат в Лениногорске, многие другие объекты.

Расширились мощности по выпуску продукции массового спроса и на многих предприятиях тяжелой индустрии.

Абсолютный прирост продукции легкой, пищевой отраслей промышленности достиг миллиарда рублей.

Если в начале пятилетки товаров высшей категории выпускалось на 77 миллионов рублей, то сейчас — почти на полмиллиарда. Разница, как видите, существенная и отрадная.

Заслуживают похвалы многие изделия Кустанайской, Чимкентской, Семипалатинской, Целиноградской швейных и Алма-Атинской ковровой фабрик, объединений — алма-атинского имени Дзержинского и актюбинского трикотажного, карагандинских кондитерской и чулочной фабрик.

Сделано немало, но предстоит еще больше.

"Среди вопросов, от которых зависит уровень жизни советских людей, — отмечал товарищ Л.И.Брежнев в речи на октябрьском (1980 г.) Пленуме ЦК КПСС, — на первом месте стоит улучшение снабжения продовольствием".

Как вы знаете, долговременная продовольственная программа партии станет органической составной частью плана одиннадцатой пятилетки. Она воедино свяжет вопросы развития сельского хозяйства, перерабатывающей промышленности и торговли.

Поэтому надо особо позаботиться не только о дальнейшем увеличении выпуска продуктов животноводства и растениеводства, но и о ликвидации любых видов потерь при транспортировке и хранении. А эти задачи у нас пока решаются медленно.

Каждый человек заинтересован в ускоренном развитии отраслей пищевой промышленности. Вот почему следует поправить положение с ассортиментом, расширить его, увеличить выпуск разнообразных полуфабрикатов, продуктов диетического и детского питания.

Тов. Наданбаев сетует на нехватку сырья, а тем временем объединение "Казсахарпром" (т. Неклюдов) теряет сахар тысячами тонн. Из-за халатности Казплодовоощторга (т. Красников) в Карагандинской, Семипалатинской, Целиноградской и Алма-Атинской областях картофель и овощи скармливались скоту. Минувшей осенью остались неубранными многие плантации овощей. Семипалатинская база плодовоощторга (бывший директор Мусин) наказала государство почти на два миллиона рублей.

Не везде на предприятиях пищевых отраслей соблюдаются санитарные нормы.

Вызывает тревогу снижение качества сельскохозяйственного сырья для промышленной переработки. За последние годы уменьшилось содержание сахара в свекле, сократился удельный вес хлопка-сырца первого сорта, все еще значительное количество молока сдается несортовым.

Большой круг вопросов предстоит решить по увеличению производства промышленной группы товаров. В текущей пятилетке оно возрастет в легкой промышленности почти на II, местной - на 20 процентов.

Необходимо также активизировать работу предприятий тяжелой промышленности по выпуску товаров культурно-бытового назначения и хозяйственного обихода.

Особенно пристальное внимание следует уделить расширению ассортимента и улучшению качества изделий, пользующихся повышенным спросом, прежде всего, обуви, некоторых видов одежды, товаров для детей.

Многое здесь делается, но немало и недорабатывается.

Возьмите такой факт. В продаже часто нет простейших наборов мебели, стульев, тумбочек, книжных полок и стеллажей. Вместо них предприятия Министерства лесной и деревообрабатывающей промышленности (т.Альдербаев) выпускает дорогостоящую мебель или "продукцию", которую иначе как дровами не назовешь, - этим отличается, например, объединение "Караган-дамебель".

В Министерстве легкой промышленности (т.Ибрагимов) также проявляется инертность, неповоротливость, слабо используется передовой опыт. Кустанайский камвольно-суконный комбинат (директор т.Шаповал), обувное объединение "Джетысу" (директор т.Закоцела), Джамбулское кожевенно-обувное объединение (директор т.Молдахметов), некоторые швейные фабрики за брак платят громадные штрафы, но не избавляются от него.

ЦК КПСС указывает на недопустимость удорожания продукции, выпускаемой для населения, - об этом четко сказано в проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии.

Государственный комитет республики по ценам (т.Накипов) обязан обеспечить повсеместно строгое соблюдение дисциплины цен.

Задания, которые доводятся на предстоящие пять лет, следует считать минимальными. Необходимо усилить использование внутренних резервов. А таких резервов - непочатый край.

Важно в полную меру использовать местные сырьевые ресурсы для выпуска товаров широкого потребления. Но доля таких товаров, например, в системе Министерства крайне незначительна. В то же время министерство при молчаливом согласии Госплана завозит для производства бутылок ежегодно около 7 тысяч тонн песка в город Щучинск из Дагестана. (Оживление в зале).

Подобный подход говорит, что еще не все научились дождаться народным рублем. Умело хозяйствовать важно везде, но прежде всего там, где дело вплотную касается конкретного обеспечения благосостояния трудящихся. Об этом никому нельзя забывать.

Дальнейший подъем группы "Б", успешная реализация продовольственной программы во многом будут зависеть от темпов строительства новых предприятий. Нет такой области и района в республике, где ежегодно не входили бы в строй объекты легкой, местной, пищевой и мясо-молочной промышленности.

И все-таки их сооружение идет неудовлетворительно. Только в прошлом году недовыполнено строительно-монтажных работ на 21 миллион рублей. Крайне неудовлетворительно строятся предприятия легкой и пищевой промышленности в Восточно-Казахстанской, Семипалатинской, Алма-Атинской и Джамбулской областях.

Обкомам партии и облисполкомам, соответствующим министерствам давно пора покончить со взглядами на строительство в индустрии потребления как на второстепенное дело.

Касаясь вопросов торговли, следует отметить, что годовой розничный товарооборот за пятилетку увеличился почти на 24 процента. Полученный прирост равен товарообороту двух последних лет восьмой пятилетки.

За отчетный период открыто более тысячи новых магазинов, 2400 столовых, кафе и ресторанов. Больше стало магазинов типа "Универсам". В сети общественного питания сегодня в республике за обеденный стол одновременно могут сесть почти 750 тысяч человек. Шире стали внедряться передовые методы торговли.

Покупательская способность населения сейчас выше, чем когда-либо. С одной стороны, это, безусловно, хорошо. Но с другой, - обязывает всех нас строить по-новому производство товаров широкого спроса, всю работу торговли и сферы обслуживания.

Там, где эта работа не налажена, часты перебои в продаже товаров повседневного спроса, низка культура обслуживания. В первую очередь, это касается Джезказганской, Гурьевской и Тургайской областей. Но данные области - не исключение.

Немало бестолковости в торговле и общепите г. Кентау Чимкентской области. "Привычка к очередям, - сообщают кентаусцы, - до того въелась в сознание торговых работников, что на единичного покупателя смотрят, как на пустое место". (Оживление в зале). Нарекание более чем резонное.

Министр торговли т. Иванов на бумаге заметно расширил сеть предварительных заказов. А на деле таких магазинов даже в Алма-Ате раз-два и обчелся.

Это положение требуется изменить.

Медленно перестраивает свой сервис общепит, особенно в обеспечении горячим питанием по месту работы и учебы в Павлодаре и Экибастузе, Караганде, Талды-Курганской области.

Слабо развивается сеть диетического питания.

Проверки заявлений в адрес партийных и советских органов показывают, что работники оптового звена нередко перепоставляют одним и недодают другим товары, особенно повышенного спроса, незаконно резервируют их. Таким путем искусственно создается дефицит. Причем зачастую эти товары попадают в руки спекулянтов. В торговле не изжиты также факты растрат и хищений, обвеса и обсчета покупателей.

Справедливые упреки высказываются в адрес кооперации, где порой подолгу нет в продаже самых необходимых товаров, нарушаются правила советской торговли.

Казпотребсоюз (т. Танекеев) обязан активнее привлекать местные ресурсы для снабжения населения мясом, молоком, другими продуктами за счет закупаемых излишков, добиться, чтобы в каждом районе кооператоры имели подсобные хозяйства, повсеместно обеспечили создание откормочных пунктов.

Недавно Центральный Комитет Компартии Казахстана и правительство республики приняли на этот счет специальное постановление. Выполнение установленных в нем заданий позволит существенно пополнить наши продовольственные ресурсы. В этом состоит почетный долг кооператоров республики. Местные партийные и советские органы призваны оказывать им всестороннюю помощь.

В десятой пятилетке получила развитие служба быта. Объем оказанных ею услуг возрос в 1,4 раза. Уровень бытового обслуживания на селе во многих областях заметно приблизился к городскому. Значительная работа в отрасли проводилась по концентрации и специализации. Все это хорошо.

И тем не менее служба быта существенно отстает, особенно в ремонте сложной бытовой техники, радиотелефонной аппаратуры, пошиве одежды, химчистке, не говоря уже об организованном ремонте жилья. Все еще низка культура обслуживания. Нельзя сказать, что с нерадивых работников не спрашивают. Отнюдь. Но недаром отмечают, что у многих деятелей торговли, сферы обслуживания против взысканий выработан иммунитет — они глотают выговоры, как спецмолоко на производстве с вредными условиями труда. (Оживление в зале).

Пора, товарищи, по-настоящему спрашивать с тех, кто работает плохо, а если человек не желает трудиться честно и добросовестно, то следует избавиться от таких без малейшего сожаления.

Работники торговли, общественного питания, бытового сервиса — это люди, которым доверен исключительно важный участок работы. По делам, по культуре и качеству их работы трудящиеся

судят, прежде всего, о том, как реально выполняются конкретные установки социальной программы партии. Поэтому надо быть достойными столь высокой ответственности.

Товарищи! Составной частью социально-экономической программы партии и государства является охрана здоровья трудящихся. Плановость, бесплатность, общедоступность – характерные ее черты. На развитие здравоохранения в республике за пятилетку вложено почти четыре миллиарда рублей.

Построено много крупных больниц и диспансеров почти на 13 тысяч коек и поликлиник на 26 тысяч посещений в смену.

И все же большие возможности здравоохранения, к сожалению, не везде используются в полную силу. Все еще нуждаются в улучшении поликлиническая и диспансерная помощь населению, материально-техническая база лечебных учреждений, прежде всего, в сельской местности, повышение квалификации кадров.

Для наших медиков давно стали нормой профессиональная компетентность и высокая чуткость. Но, наряду с этим, мы зачастую сталкиваемся с неприглядными фактами черствости, равнодушия, других негативных явлений. Заведующий Алма-Атинским облздравотделом Баспаков вконец опозорил честь врача и руководящего работника. Он исключен из партии.

Заботу о здоровье народа партия всегда считала одной из важнейших задач. Важно развивать и совершенствовать все виды медицинского обслуживания, расширять сеть лечебных, санаторно-курортных, профилактических учреждений как в городе, так и на селе.

В десятой пятилетке выполнена большая программа по дальнейшему увеличению социальной помощи всем категориям нетрудоспособного населения. Расходы на эти нужды составили почти пять миллиардов рублей.

Органы социального обеспечения выполняют работу огромной важности. Но в ней еще нередки случаи небрежности и черствости.

В Тюлькубасском райсобесе Чимкентской области полгода отказывали в пенсии одной из жительниц, считая ее ... умер-

шай. И хотя старая колхозница - в полном здравии, бюрократы упорно стояли на своем. (Оживление в зале).

Аналогичные факты волокиты и головотяпства вскрыты в Карагандинской, Джамбулской, Уральской областях, Октябрьском райсобесе г.Алма-Аты.

Органам социального обеспечения необходимо справедливо и оперативно решать пенсионные и другие дела. Особого внимания по-прежнему достойны ветераны войны и труда - люди, которым наше государство, наш народ обязаны всем.

Важнейшей задачей является забота об окружающей среде. Сегодня беречь природу родной земли обязывает советских людей новая Конституция СССР. На эти цели в прошедшем пятилетии было ассигновано 600 миллионов рублей. Сделано многое, но далеко не все, что в наших возможностях. Очень важно резко усилить борьбу против загрязнения воздушных бассейнов промышленных центров, в том числе столицы республики, улучшать охрану почв от загрязнения различными отходами, водной и ветровой эрозии, вторичного засоления, активизировать борьбу за чистоту рек и других водоемов, расширить лесоразведение, обеспечить защиту от селей и наводнений, поставить надежную преграду браконьерству, оградить природу и ее защитников от любых посягательств.

Идеологическую, политico-воспитательную работу и профессиональную подготовку кадров - на уровень современных требований

Товарищи! В отчетный период решались большие и ответственные задачи коммунистического воспитания трудящихся, выдвинутые XXII съездом партии, постановлением ЦК КПСС "О дальнейшем улучшении идеологической, политico-воспитательной работы", в трудах товарища Л.И.Брежнева "Актуальные вопросы идеологической работы КПСС", в книгах "Малая земля", "Возрождение", "Целина". Многое сделано по обеспечению единства идеино-политического, трудового и нравственного воспитания.

В центре внимания находилось формирование у трудящихся

идейной убежденности, советского патриотизма и социалистического интернационализма.

Выполняя решения XI съезда Компартии Казахстана, партийные комитеты улучшили идеиную закалку руководящих кадров, научной и творческой интеллигенции.

В свете требований ЦК КПСС республиканская партийная организация стремится постоянно обогащать содержание устной политической агитации, повышать информированность, политическую компетентность трудящихся.

Однако еще нередко некоторые идеологические работники довольствуются старым багажом, подменяют вдумчивую работу шаблонами, повторением прописных истин, что оставляет людей равнодушными.

Много упущений в информировании населения. Кое-где в Гурьевской, Кзыл-Ординской, Тургайской областях общественно-политические информации не проводятся годами, а отдельные руководители вообще забыли дорогу к трудящимся.

Обкомам, горкомам, райкомам партии, первичным партийным организациям необходимо постоянно совершенствовать формы пропаганды и агитации, поднять их эффективность, усилить связь с решением экономических и политических задач. Здесь особая ответственность ложится на весь идеологический актив, призванный познавать, анализировать, исследовать общественное, индивидуальное, нравственное, национальное - короче, постоянно держать руку на пульсе жизни.

В республике трудятся представители более ста наций и народностей. Все они живут единой братской семьей. Подлинный интернационализм давно стал органической сутью нашей действительности, и мы никому, никогда и ни под каким видом не позволим ставить под сомнение монолитную сплоченность, ленинскую дружбу наших народов, их верность всепобеждающему знамени марксизма-ленинизма. (Продолжительные аплодисменты).

Мы будем всегда, как зеницу ока, беречь наше великое

завоевание — нерушимое единство партии и народа, беззаветную преданность советских людей идеалам коммунизма! (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Чем очевиднее и неопровергимее наши успехи, тем яростнее и изощреннее нападки на нас идеологических противников. Буржуазная пропаганда, с которой теперь открыто смыкается пропаганда Пекина, стремится очернить социализм, приукрасить буржуазный образ жизни. Объем их радиовещания только на Советский Союз составляет сотни часов в сутки.

В этой связи необходимо усилить выработку у каждого трудащегося, особенно молодежи, четких классовых позиций, высокой политической бдительности, непримиримости к буржуазной и мелкобуржуазной, маоистской идеологии, поискам империалистической пропаганды, которая использует весь арсенал своих средств — от циничного злорадства, нагнетания вздорных слухов, экспорта воинствующей пошлости до прямых спекуляций на "правах человека" и религии.

Мы, коммунисты, с должным уважением относимся к религиозным чувствам верующих. Это знает весь мир. Но мировоззренчески тут нет и не может быть никаких заблуждений.

"... Уметь бороться с религией", — этот завет Владимира Ильича Ленина — актуален и поныне. (ПСС, т.17, с.418). В республике немало знающих пропагандистов атеизма. Сложился неплохой актив. Выпущены десятки интересных книг и брошюр. Но именно здесь все же порой проявляется поразительная некомпетентность, как, например, в книгах А.Ли "Дети и религия", М.Усеновой "Атеистическое воспитание и семья", Л.Умнова "Быт и религия", о чем справедливо писала центральная и республиканская печать.

Вы помните, на XI съезде Компартии Казахстана обращалось внимание на серьезные изъяны в атеистическом воспитании. Кое-что по их устранению сделано. Но, к сожалению, еще не весь наш актив хорошо знает теорию научного атеизма, методику научно-атеистической пропаганды, наивно полагая, что раз бога нет, то и религия отомрет сама собой.

Такая позиция привела к оживлению религиозных проявлений в Восточно-Казахстанской, Карагандинской, Павлодарской областях.

В поселке "Заря Востока" Каскеленского района Алма-Атинской области тунеядствовали около ста сектантов, чего местные власти упорно не замечали.

Или другой факт. Так называемые "баптисты-раскольники" вовсю нелегально размножают свою литературу.

В ряде районов южных областей вольготно себя чувствуют "бродячие" муллы.

Не снижается религиозная обрядность. И, что совершенно недопустимо, ее участниками порой выступают члены партии.

Уполномоченный Совета по делам религий по Джезказганской области т. Байжабагинов обратился к своим алма-атинским руководителям с просьбой ... прислать ему муллу на похороны родственника. (Оживление в зале). Вызовы служителей культа из Караганды практикует Джезказганский горисполком. А один из редакторов районных газет так сдружился с местным священником, что они вместе отмечают революционные и религиозные праздники. (Оживление в зале).

Смех смехом, но есть над чем серьезно подумать. Не секрет - у нас все еще живучи и другие пережитки прошлого, вредные обряды и традиции, унижающие честь и достоинство человека, и с этими неприглядными явлениями надо кончать решительно и бесповоротно.

Товарищи! Велика роль идеологических работников. Перефразируя известное положение Энгельса, можно утверждать, что без их неустанной работы не будет реального коммунизма. И теперь, чем масштабнее и сложнее наши задачи, тем более возрастает роль идеологических кадров, способных давать аргументированный наступательный отпор ант коммунизму, решительно и умело бороться с уродливыми пережитками прошлого, настойчиво формировать нового человека. Пожелаем же всем работникам идеологического фронта перестроить свою работу в полном соответствии с требованиями партии, глубже овладевать теoriей и

конкретным знанием жизни, новых полезных инициатив и самой результативной работы. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! В Казахстане, как и во всей стране, успешно проводится средний всеобуч. Постоянная забота партийных и советских органов о развитии образования в Карагандинской, Кзыл-Ординской, Северо-Казахстанской, Уральской областях позволяет получать среднее образование всем выпускникам восьмых классов школ.

В десятой пятилетке среднее образование получило более полутора миллионов человек - почти на полмиллиона больше, чем в прошлую пятилетку.

Вместе с тем в этом деле немало серьезных недостатков. Продолжается нежелательная практика трудоустройства выпускников восьмых классов на работу. Все еще значителен отсев из училищ и техникумов, старшеклассников дневных и вечерних школ. На производстве сейчас насчитывается 850 тысяч молодых людей в возрасте от 16 до 29 лет без среднего образования.

Это должно настораживать.

Сейчас проблема среднего всеобуча может решаться только комплексно, с учетом всех социально-экономических факторов.

Следует особо сказать о роли учителя в формировании личности будущих строителей коммунистического общества. За пятилетку педагогическими учебными заведениями республики подготовлено более 27 тысяч учителей с высшим образованием. Это неплохое пополнение, но обладание дипломом не всегда есть обладание профессией. Передать молодежи "ценные накопления веков" (А.Луначарский) способен лишь владеющий ими. Вот почему важно неустанно повышать квалификацию педагогов, не отнимать у них время всевозможными отчетами, смелее опираться на достижения педагогической науки и практики, укреплять связи школы, семьи и общественности.

Следует постоянно улучшать постановку общественного дошкольного воспитания. Увеличение дошкольных учреждений в десятой пятилетке позволило охватить ими 880 тысяч детей. Но

этого явно недостаточно. Из-за нехватки детских садов и яслей немало трудоспособных женщин оторваны от полезной для общества работы. Государство теряет тем самым миллионы рублей, специалисты — квалификацию, но это, видимо, не волнует руководителей Восточно-Казахстанской, Уральской, Гурьевской, Тургайской, Чимкентской, Джамбулской и других областей, где строительство дошкольных учреждений систематически срывается.

С таким спокойным отношением пора, товарищи, решительно рас прощаться.

Бурный рост экономики немыслим без постоянного пополнения ее специалистами высокой квалификации. Важным источником пополнения народного хозяйства квалифицированными кадрами выступают средние специальные учебные заведения. В десятой пятилетке они подготовили 319 тысяч специалистов самых различных профессий.

Заметно возрастает престиж профтехучилищ в связи с переходом к среднему профессионально-техническому образованию.

В перспективе эти училища станут основной формой подготовки новых рабочих, хотя обучение непосредственно на предприятиях еще долго не потеряет своего значения. Обе эти формы должны дополнять друг друга.

Бесспорны достижения и высшей школы.

За пятилетку открыт ряд новых институтов. Это — индустриальный в городе Рудном, архитектурно-строительный, инженеров железнодорожного транспорта и театрально-художественный — в Алма-Ате, технологический институт мясной и молочной промышленности — в Семипалатинске, сельскохозяйственный — в Кустаине, филиал Алма-Атинского медицинского института — в Чимкенте и другие. Сейчас в 55 вузах республики обучается более четырех миллиона студентов по 195 специальностям. Народное хозяйство за это время получило 177 тысяч молодых специалистов.

Руководствуясь решениями ХХУ съезда КПСС и XIУ съезда Компартии Казахстана, профессорско-преподавательские коллективы под руководством партийных организаций стали более це-

ленаправленно совершенствовать подготовку квалифицированных кадров, укреплять связь учебных заведений с производством.

И тем не менее, нельзя закрывать глаза на серьезные недостатки в деятельности средних специальных и высших учебных заведений.

Учебный процесс не всегда ведется в ногу со временем. Не все их выпускники получают должную идеино-политическую, трудовую и нравственную закалку.

Определенная часть выпускников не прибывает к месту назначения, оседает на "хлебных mestechках", устраивается на сторону - вплоть до торговли газированной водой и пивом. (Оживление в зале).

Есть явления и другого порядка. Руководители Тургайской области постоянно сетуют на нехватку кадров. В то же время несколько тысяч дипломированных специалистов, из них около 10 тысяч выпускников сельскохозяйственных учебных заведений, заняты кто чем. Для молодых врачей, педагогов, инженеров, культпросветработников здесь нет до сих пор самых элементарных бытовых условий, поэтому они вынуждены уезжать, где обещают квартиру или общежитие.

Не все благополучно в подборе, расстановке и воспитании профессорско-преподавательских кадров.

В вузах, подведомственных Министерству просвещения (т. Балахметов), большинство преподавателей - без ученых степеней, на что справедливо обращала внимание центральная печать. Отдельные преподаватели ведут себя недостойно, не могут быть примером для молодежи. Случаи взяток, протекционизма были вскрыты в Казахском женском педагогическом и Казахском педагогическом институте имени Абая, других столичных вузах.

Нездоровая обстановка сложилась в Рудненском индустриальном (ректор т. Таск), Алма-Атинском институте инженеров железнодорожного транспорта (ректор т. Кузнецов).

Все это обязывает обкомы партии, министерства высшего и среднего специального образования (т. Катаев), здравоохранения (т. Шарманов) усилить воспитание самих воспитателей.

Умелый воспитатель всегда пользовался неизменным почетом и уважением. И сегодня в руках педагогов судьба молодого поколения, а значит, судьба нашего большого всенародного дела. От педагогов во многом зависят стойкость, убежденность, трудолюбие, мужество и нравственное богатство нашей молодой смены. Им доверена советская молодежь. Мы уверены, что наши педагоги оправдают это высокое доверие партии и народа. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! За отчетный период партийные организации постоянно занимались вопросами повышения политической и трудовой активности людей, ростом их профессионального и культурного уровня. Отрадно отметить качественные изменения в социалистическом соревновании, рост его масштабности. Сейчас оно охватывает свыше пяти миллионов человек.

Однако вновь приходится говорить о еще не изжитом формализме.

На алма-атинском заводе "Поршень" (директор Т. Коштаев) все сводят к оформлению стендов. Есть обязательство и ладно. А в содержание трудового соперничества глубоко не вникают. Вот и "соревнуются" за то, чтобы - дословно - "снизить употребление спиртных напитков в рабочее время" ("с поллитра до двухсот граммов в смену"). (Смех в зале).

Это же прямая дискредитация самой идеи соревнования.

Как в трудовом, так и в нравственном воспитании, - а они тесно взаимосвязаны - всегда действенна сила позитивного примера. Во многом ее способно дать и дает благородное движение наставничества, опирающееся на опыт старших поколений, славные революционные, боевые и трудовые традиции партии и советского народа.

Сегодня почти 130 тысяч передовиков труда, умудренных жизненным опытом, помогают своим воспитанникам овладевать высокой культурой производства, проникнуться глубокой правотой Горьковских слов о том, что "никакая сила не делает человека великим и мудрым, как это делает сила труда - коллективного, дружного, свободного труда".

Возрастает воспитательная роль трудовых коллективов.

Сегодня особенно важно, чтобы в каждом коллективе был создан такой морально-психологический климат, который способствовал бы росту трудовой и политической активности людей, их стремлению постоянно повышать эффективность и качество работы. Таких коллективов у нас немало.

Взять, например, Павлодарский алюминиевый завод имени 50-летия СССР.

Но, к сожалению, еще не везде проявляется должная забота о трудащихся.

Сейчас все больше значит проблема формирования разумных потребностей, рационального использования свободного времени. Маркс называл его мерилом богатства, открывающим простор для свободной деятельности каждого человека в повышении духовной культуры, всестороннем развитии личности. "К экономии времени, - указывал он, - сводится в конечном счете вся экономия". (Архив М. и Л., т.4. М., 1935, стр.119).

Это самый деликатный участок работы, где не действуют приказной порядок и декретирование. Ведь не случайно В.И.Ленин подчеркивал, что "... достигнутым надо считать только то, что вошло в культуру, в быт, привычки". (ПСС, т.35, стр.390).

Отсюда важно добиваться системности в воспитательной работе, не доверять ее равнодушным людям, укреплять материальную базу, имея в виду, в первую очередь, учреждения культуры.

Деятельность многих из них еще далека от современных требований, а в ряде районов Актюбинской, Павлодарской, Джезказганской, Алма-Атинской и других областей сводится лишь к дежурным мероприятиям, причем, невысокого вкуса.

Так, Кзыл-Ординский обликинопрокат охотно удовлетворил заявку из Казалинского района: "В связи с расплодной кампанией и весенне-полевыми работами просим прислать зарубежный фильм". А устно уточнили - фильм "Клеопатра". Наверно, этот фильм серьезно повлиял на расплодную кампанию. (Оживление в зале).

Партийные и советские органы, Министерство культуры, Казсовпроф, Госкино должны принять меры по укреплению материальной базы учреждений культуры, улучшению обслуживания ими населения, особенно сельского. Необходимо решительно преодолевать ведомственную разобщенность культурно-просветительных учреждений, более активно проводить в жизнь рекомендации ЦК КПСС по их централизации.

Товарищи! Важным условием гармонического развития человека является физическое воспитание.

Наши спортсмены достойно защищали честь советского спорта на XXII Олимпийских играх в Москве. Шесть человек стали чемпионами Олимпиады, десять - ее призерами.

Все это хорошо.

И тем не менее огорчительно, что, обладая, например, такой уникальной "фабрикой рекордов" как высокогорный комплекс "Медео", республика отстает по зимним видам спорта. По летним тоже. Наш "Кайрат" чувствует себя на футбольных полях развивающихся стран увереннее, чем у себя дома. (Оживление в зале).

Дошло до того, что и в сфере физкультуры появились прописки. В школах Гурьева спрашивают: "Кто умеет плавать - поднимите руку!". Поднявшим ставится зачет. Таким образом 20 тысяч "липовых" значков ГТО вошли в республиканские отчетные данные. Кому нужны эти дутые показатели? (Оживление в зале).

Партийной и комсомольской заботы требуют детский и юношеский спорт, развитие физкультурного движения на селе, туризма.

Товарищи! В свете требований партии нам следует постоянно совершенствовать оборонно-массовую работу, воспитывать у трудящихся, особенно молодежи, готовность защитить исторические завоевания социализма.

Партийные и комсомольские комитеты, военные комиссариаты, организации ЦК ДОСААФ республики (т. Байтасов), система гражданской обороны должны активнее готовить молодежь к военной службе, следить, чтобы она шла в армию и на флот физически крепкой, технически грамотной.

Для этого важно развивать добрые связи трудящихся республики с Краснознаменными Восточным пограничным и Среднеазиатским военным округами, упрочать традиции нашей давней шефской дружбы с героической Краснознаменной Балтикой. И тут свою полезную активность должны показать в первую очередь ЦК ЛКСМ Казахстана (т.Султанов), Казвоенкомат (т.Есмамбетов), творческие союзы и организации.

Немало славных дел у наших воинов. Например, личный состав мотострелковой роты, в списки которой навечно зачислен наш легендарный земляк, Герой Советского Союза Василий Ключков, стал инициатором в Вооруженных Силах страны патриотического движения под девизом: "Традиции отцов продолжим и умножим".

Мы от всей души желаем нашим славным воинам новых успехов во имя дальнейшего укрепления оборонного могущества любимой Родины, всего социалистического содружества! (Продолжительные аплодисменты).

За отчетный период в республике значительно улучшена деятельность органов прокуратуры, суда, юстиции, Министерства внутренних дел.

В целом уровень правонарушений во многих областях снижается, но сказать, что повсюду наведен образцовый порядок, к сожалению, нельзя.

Мы обязаны добиваться, чтобы наши города, села и аулы отличались высокой культурой, образцовым общественным порядком.

В борьбе против любых антиобщественных проявлений важно результативнее использовать силу общественного мнения, средства массовой информации, правоохранительных органов. Эти вопросы должны чаще выноситься на обсуждение трудовых коллективов, депутатских групп, уличных комитетов, товарищеских судов.

В полном искоренении правонарушений основное внимание надо уделять их профилактике. Нельзя полностью выполнять это программное указание партии без укоснительного обеспечения неотвратимости наказания за совершенное антиобщественное деяние, за покушение на достоинство личности, народное добро, общественный порядок.

И еще важное к ним требование - безусловное соблюдение социалистической законности. Следует строго спрашивать с работниками правоохранительных органов за любые упущения. И, конечно, наряду с этим, необходимо оказывать им надлежащую помощь и поддержку.

Товарищи! В нашей действительности все более заметную роль играют литература и искусство. Они становятся неотъемлемой частью духовной жизни, важным средством коммунистического воспитания.

Как отметил товарищ Л.И.Брежнев на юбилее республики, "Социалистическая культура казахского народа - одно из прекрасных достояний духовного богатства нашей Родины".

Социалистические по содержанию, национальные по форме многожанровые литература и искусство Советского Казахстана качественно выросли, повысился их идеино-эстетический уровень.

Свидетельством признания этого стало присуждение Государственных премий и почетных званий СССР лучшим деятелям литературы и искусства республики, награждение их орденами.

Уверенней заявляет о себе молодежь.

Большой общественный резонанс вызвали проведенные в Алма-Ате Всесоюзная писательская конференция и художественная выставка "Земля и люди", посвященные 25-летию целины. С успехом прошли Дни литературы Советского Казахстана в Ленинграде, гастроли Казахского академического театра оперы и балета имени Абая в Москве. С мастерством казахстанцев знакомились во многих местах - от Москвы до БАМа и Сахалина, а также за рубежом.

За отчетный период открыты 4 новых театра, в том числе театр музыкальной комедии и немецкий драматический театр, театрально-художественный институт, 12 музеев и выставочных залов, издательство "Онер" ("Искусство"). Новое уникальное здание предоставлено Казахскому академическому театру драмы имени М.О.Ауэзова.

В ответ на постоянную заботу партии и правительства заметней становится общественно-политическая активность деятелей литературы и искусства.

И все же, если подходить к оценке достижений с высоких партийных требований, то вклад нашей художественной интеллигенции во многом пока еще не равен реальному вкладу казахстанцев в общесоюзную экономику.

К сожалению, у нас пока нет произведения, равного по своей силе всемирно известной аузузовской эпопее. Иные литераторы, а вслед за ними и кинематографисты, все еще кочуют караванами, скачут гонцами по древнему шелковому пути, не замечая, что этот путь в наш космический век уже давно, со времен Турксеба, стал магистралью бурного прогресса. Появляются немало средних, мелкотемных, а то и халтурных творений, которым даются завышенные оценки.

Особые претензии надо предъявлять казахскому художественному кино. Наши кинематографисты, как и отдельные литераторы, все еще живут устаревшими категориями, уходят от подлинной жизни в бутафорскую, боятся актуальных проблем, а если и берутся за них, то заведомо обрекают их на творческую неудачу. К сожалению, заметно уступили свои позиции и кинодокументалисты. Госкино республики (т.Галимжанова), руководя всего лишь одной студией - "Казахфильм", не в силах обеспечить ей качественный рывок, что давно сделано в кинематографии многих братских республик.

Не впервые отмечается отставание национальной драматургии.

Незадолго до съезда ведущая студия страны "Мосфильм" взяла по нашей просьбе творческое шефство над казахским художественным кинематографом. Искренне хочется, чтобы это принесло добрые плоды.

Партия ждет от писателей, художников, композиторов, архитекторов, деятелей театра и кино республики яркого отображения современности, ее глубокого художественно-философского осмыслиния. Мы уверены в том, что все творцы духовной и материальной культуры Казахстана посвятят вдохновение и талант благородной борьбе за претворение в жизнь предначертаний партии, создадут новые произведения, достойные великих свершений советского народа. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! За отчетный период усилилось влияние средств массовой информации, пропаганды и книгоиздательского дела.

За это время в полтора раза увеличился выпуск книг на казахском, русском, уйгурском, немецком и корейском языках.

Крупным событием стал выход на казахском языке 40 томов 55-томного Полного собрания сочинений В.И.Ленина. Изданы 7 томов трудов Л.И.Брежнева "Ленинским курсом", сборники его докладов и речей, книги "Малая земля", "Возрождение", "Целина".

Завершена 12-томная Казахская Советская Энциклопедия.

Ряд несомненных удач у издательств "Казахстан", "Наука", "Жазушы", "Жалын", "Мектеп".

Растет творческий авторитет журналов "Жулдыз" и "Простор".

Открыто 30 новых газет, возобновлено издание журнала "Пионер", увеличены объемы газеты "Казах адебиети", журнала "Простор", периодичность межреспубликанской газеты на уйгурском языке "Коммунизм туғи".

Завершен переход казахского телевидения на цветное изображение.

Пресса республики, наши издательства немало сделали и делают в повышении эффективности коммунистического воспитания трудящихся, все больше опираются на общественное мнение, глубже освещают вопросы экономики, морали, быта.

Повысились оперативность и качество работы республиканского Информационного агентства - КазТАГ.

Однако, несмотря на общее улучшение работы газет и журналов, в них все еще нередки шаблонные, схематичные материалы, местами принижена роль рабселькоров, нет должной заинтересованности в действенности критических выступлений. Не всегда правильно руководит газетой "Ленинская смена" ЦК комсомола республики.

Еще случается, что критика отличается беззубостью, как в областных газетах "Южный Казахстан" (редактор т.Зуев) или "Торгай таны" (т.Бижанов), а то и вовсе не попадает в печать, как это не раз бывало с ведома редактора сатирического журнала "Ара" - "Шмель" - т.Альжикова.

Удивительно, что Союз журналистов республики (т.Байжанов) избегает принципиальной оценки подобных явлений и вообще за последнее время ослабил работу.

Не все равноценно в передачах телевидения и радио. Комитету по телевидению и радиовещанию (т.Хасенов) предстоит еще немало сделать по устранению имеющихся недостатков.

Определенные претензии можно предъявить республиканскому книжному издательству "Жалын" ("Пламя"). Там утвердили "Положение о комплексной системе управления качеством", однако действительное положение с качеством улучшается слабовато.

"По чужим огородам" пошло издательство "Казахстан", выпустив книгу С.Джусупбекова о городе Верном, подвергнутую справедливой критике. Непонятна в этой связи позиция бюллетеня "Друг читателя", расхвалившего этот компилятивный "труд".

Больше стало брака в продукции издательства "Кайнар" (директор т.Тлемисов).

Вызывает озабоченность, что в центральных издательствах стало меньше выходить книг казахстанских авторов. Даже произведения, выдвинутые на авторитетные премии, не удостаиваются общественного признания, ибо они удалены от духовных запросов современника. В этой связи Союзу писателей (т.Мулдагалиев) и Госкомиздату республики (т.Елеушенов), отделу культуры ЦК Компартии Казахстана есть над чем пристально поразмышлять.

Мы вправе ждать большей творческой и общественной активности от союзов архитекторов (т.Валиханов), композиторов (т.Рахмадиев), художников (т.Мамбетов), Казахского театрального общества (т.Мамбетов).

Всем и всегда надо помнить, что средства массовой информации, творческие союзы, издательства, учреждения культуры - это верные помощники партии, важнейшая часть идеологической работы.

Вот почему важно и впредь повышать их роль, улучшать подготовку кадров, всемерно укреплять материально-техническую базу.

Товарищи! Сейчас, как никогда прежде, республика обла-

дает большими духовными ценностями.

Одной из главных забот творческих учреждений всегда было шефство над трудовыми и армейскими коллективами. Но в последнее время оно несколько приутихло. Не слышно даже Узун-Агачского филиала драматического театра имени Ауэзова, о котором руководители театра громко говорили с трибун, а потом забывали.

А какую шефскую и прочную работу мог качественно проводить, скажем, республиканский Дом кино, если к его кормилу пробрались сомнительные личности, которым легко доверились в Союзе кинематографистов. (Оживление в зале).

Пора навести порядок и в книжной торговле.

В Актюбинской, Джезказганской, Кзыл-Ординской областях были случаи порчи памятников, самовольных раскопок. Удивительно, но этому не препятствуют ни партийные и советские органы, ни республиканское Общество охраны памятников культуры (т. Алимжанов).

Видимо, не все еще понимают смысл известного положения Энгельса о том, что уважение к прошлому – есть признак истинного просвещения.

И уже совсем никуда не годится, когда предают забвению имена павших героев гражданской и Великой Отечественной войн.

Нам надо всем свято чтить память тех, кто не жалел ничего, даже своей жизни, ради мира и счастья народного, кто оставил новым поколениям ярчайшие образцы подлинного интернационализма, беспримерного мужества и героизма, проявленных во славу нашей любимой Отчизны. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Как известно, в октябре нынешнего года исполнится 250-летие добровольного присоединения Казахстана к России.

Этот исторический акт стал поворотным пунктом, навсегда определил единство и общность судеб казахов с великим русским и другими народами России.

Сегодня Советский Казахстан славен щедростью поднятой целины, могучей индустрией, сокровищами своих недр, талантом народа.

Но самое главное сокровище и богатство у казахского народа - это его нерасторжимое братство со всеми народами нашей большой и единой Родины и, прежде всего, с великим русским народом. (Продолжительные аплодисменты).

Ныне наша дружба, выкованная ленинской национальной политикой, возвышается, как могучее чудотворное дерево, прочными корнями которого послужили незабываемые события прошлого, а чудесными плодами - замечательная современность республики, равной среди равных в дружной семье Страны Советов.

На любых этапах прошлого, настоящего и будущего мы дорожили, дорожим и всегда будем дорожить этой дружбой, беречь ее как самое драгоценное достояние и верную основу всех грядущих свершений. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Исторический опыт Казахстана, как и других братских республик Советского Востока, - прекрасный пример для народов, борющихся за подлинный социальный прогресс.

Сегодня к нам приезжают не только увидеть красоты природы, но, прежде всего, - воочию убедиться в огромных социалистических преобразованиях.

Сегодня поддерживаются экономические связи с 82, а культурные - с 97 странами мира.

Казахстан оказывает многим странам научно-техническое содействие и культурно-медицинскую помощь, принимает для подготовки специалистов, научных работников, студентов.

Расширилась география иностранного туризма. Вдвое возрос объем туристских связей Казахстана с зарубежными странами.

Наша задача и впредь всемерно содействовать дальнейшему развитию международного сотрудничества, всячески способствовать практической реализации миролюбивой внешней политики КПСС и Советского государства.

За ленинский стиль в партийной работе, совершенствовать подбор и воспитание кадров

Товарищи! Центральный Комитет Компартии Казахстана постоянно уделял внимание неуклонному соблюдению ленинских

норм внутрипартийной жизни, улучшению организационно-партийной работы.

За годы после ХХУ съезда КПСС и XIУ съезда Компартии Казахстана республиканская партийная организация численно выросла, организационно окрепла, идеино закалилась.

Сейчас в республиканской партийной организации 700 тысяч членов КПСС и более 30 тысяч кандидатов в члены партии. За отчетный период в партию принято свыше 137 тысяч человек.

Приятно отметить, что в этом зале, в лице делегатов съезда, мы видим именно таких представителей испытанной славной когорты коммунистов-ленинцев.

Тех, кто строил Турксиб и в боях отстоял свободу и независимость Родины, кто возводил Казахстанскую Магнитку и дал жизнь могучему целинному колосу, кто освободил животворную энергию атома, кто помогает штурмовать космос.

В нынешних больших делах, которые видны стране и всему миру, с новой силой воплощены великие революционные, боевые и трудовые традиции, унаследованные от несгибаемых борцов за народное счастье. И нет никакого сомнения, что эти славные традиции будут достойно приумножены на всех участках хозяйственного и культурного строительства. (Продолжительные аплодисменты).

В улучшении всей работы по отбору в партию и воспитании нового партийного пополнения - залог дальнейшего повышения боеспособности парторганизаций.

Вместе с тем отдельные партийные комитеты еще слабо направляют и контролируют деятельность парторганизаций по приему в партию действительно лучших представителей рабочего класса, колхозного крестьянства, трудовой интеллигенции.

В Карагандинской и Северо-Казахстанской областях уменьшилось число коммунистов в строительстве, в Семипалатинской - на транспорте, в Целиноградской - в сельском хозяйстве.

В ходе минувшей отчетно-выборной кампании особое внимание уделялось организационно-политическому укреплению и повышению боевитости первичных партийных организаций - основы нашей партии.

Улучшилась их структура. Она более полно отражает тенденцию в развитии современного производства и управления.

Возросла боеспособность первичных партийных организаций, содержательнее стала их деятельность.

В республике 19 обкомов, 48 горкомов, 221 сельский и 33 горрайкома партии. Умением видеть перспективу, опираться на творческую инициативу коммунистов, всех трудящихся отличаются многие из них.

Важнейшие вопросы республиканской партийной организации обсуждались на пленумах ЦК Компартии Казахстана. За отчетный период они созывались 16 раз. На них в деловой обстановке рассматривались задачи, вытекающие из решений XXV съезда КПСС, пленумов и постановлений Центрального Комитета КПСС, выступлений товарища Л.И.Брежнева.

Товарищи! В отчетный период в центре внимания ЦК Компартии Казахстана, обкомов, горкомов и райкомов партии постоянно находились вопросы подбора, расстановки и воспитания кадров.

За время после XI съезда Компартии Казахстана немало выдвинуто молодых, способных организаторов, прошедших хорошую школу политической закалки. Все секретари обкомов, горкомов и райкомов партии с высшим образованием.

Среди руководящих кадров промышленности, транспорта, связи, строительства специалистов с высшим образованием 83 процента.

Улучшается качественный состав работников сельского хозяйства. Почти все директора совхозов (96,1) и более 85 процентов председателей колхозов - с сельскохозяйственным образованием. Укрепляется состав руководителей среднего звена.

Работа с кадрами требует особого подхода. Если она не соответствует духу времени, коммунисты обязаны прямо указать на это. Именно так на Семипалатинской областной партийной конференции острой критике были подвергнуты Бескарагайский райком партии и его первый секретарь т.Рахлеев, который снизил требовательность к кадрам, вместо воспитания у них чувства ответственности, необоснованно менял их.

Еще не всегда в Кзыл-Ординской, Карагандинской, Актюбинской, Кокчетавской, ряде других областей при подборе и выдвижении кадров глубоко изучаются их политические, деловые и моральные качества. В результате на ответственные должности подчас попадают случайные люди.

В Тургайскую область из Закарпатья прибыл некий Сойма, беспартийный, ранее судимый. Аркалыкский райком партии, не долго думая, утвердил его начальником ПМК "Тургайсельстрой-15". Через два месяца Сойма, похитив более трех тысяч рублей, исчез.

Характерно, что конкретные виновники в выдвижении проходящего не понесли никакого наказания.

Десять лет вершил дела в Гурьевской области некий Кубиев, занимая посты от заместителя директора мясокомбината до генерального директора объединения молочной промышленности. Закончилось тем, что гормолзавод из-за полного раз渲ала работы был закрыт, а самого Кубиева отзвали из Алматинского вытрезвителя, сняли с работы и дали снова руководящую должность.

Судимый за спекуляцию бывший директор Джезказганского пивзавода Золотарев развалил работу Алма-Атинского пив завода № 2, затем столичную кондитерскую фабрику. И что же? Теперь Золотарев, милостью Алма-Атинского горкома партии, - заместитель директора одного из республиканских институтов ("Казгипротехнолегпром").

Особо следует сказать о руководящих партийных, советских, профсоюзных, комсомольских кадрах. Подавляющее их большинство - люди компетентные и предельно честные, глубоко преданные партии. А иначе и быть не может. Но порой некоторых из них "заносит". Они утрачивают чувство ответственности - одни навсегда, другие - потом стремятся исправиться, оправдать доверие.

В атмосфере угодничества и подхалимажа использовали служебное положение некоторые руководящие работники Казсовпрофа. Один из секретарей - Жакеев освобожден от должности за грубые нарушения дисциплины и пристрастие к спиртным напиткам.

Товарищи делегаты! Вы можете не сомневаться в том, что партия всегда строго спросит с любого работника, кто нарушил ее Устав, подорвал доверие и авторитет.

За отчетный период у нас при приеме в партию не выдержали кандидатский стаж выше 3700 человек. За это же время из партии было исключено около 13 тысяч, в том числе за нарушения закона, государственной и трудовой дисциплины, аморальное поведение—более девяти тысяч, злоупотребления служебным положением — около полутора тысяч, выше тысячи — за утерю партийных документов.

Тот, кто не дорожит доверием партии, должен уступить место людям высоких моральных и деловых качеств.

В условиях глубоких, динамичных преобразований в общественной жизни, столь характерных для развитого социализма, особое значение приобретает строгий критический подход ко всем делам, несовместимый с самообольщением, застоем и косностью.

Поэтому Центральный Комитет партии обращает внимание всех коммунистов на необходимость дальнейшего развития критики и самокритики.

Однако иногда критика у нас беззуба и безадресна. На пленумах некоторых горкомов и райкомов партии Актюбинской, Мангышлакской, Kokчетавской, Восточно-Казахстанской и Уральской областей не всегда подвергаются острому осуждению бесхозяйственность, разгильдяйство, погоня за легким заработком.

Отдельные руководители болезненно реагируют на замечания в свой адрес, пытаются сводить счеты за критику. Таким фактам надо немедленно давать самую строгую оценку.

Товарищи! Партийные комитеты республики в свете требований ЦК КПСС усилили контроль и проверку исполнения решений вышестоящих органов, собственных постановлений. Значительно возросло внимание ЦК Компартии Казахстана к работе с документами как важному условию дальнейшего совершенствования стиля деятельности партийных аппаратов. По этому вопросу на Бюро и Секретариате ЦК заслушаны Гурьевский обком, Петропавловский горком и Федоровский райком партии. Проведены ре-

публиканские семинары-совещания, ряд других мероприятий.

Но, товарищи, непременно следует и дальше улучшать всю эту работу, ибо отдельные партийные комитеты принимают множество полезных решений, но не обеспечивают их исполнения.

Необходимо решительно бороться против заседательской суетни и бумаготворчества. В.И.Ленин требовал беречь драгоценное время.

Нужно постоянно усиливать проверку исполнения на всех уровнях, придавать ей глубину и результативность. В этих целях следует полнее использовать внутрипартийную информацию, право контроля парторганизаций за деятельность администрации.

Товарищи! ЦК КПСС, лично Леонид Ильич Брежnev постоянно заботятся о создании необходимых условий для творческой работы партийного аппарата.

За отчетный период на эти цели направлены значительные средства. Введены в эксплуатацию 49 зданий райкомов и горкомов, 10 зданий Домов политического просвещения и партийных архивов, два здания областных комитетов партии.

Как вам известно, материальные средства партия получает, в основном, от членских взносов, их уплата - уставная обязанность каждого из нас. Но ЦК Компартии Казахстана располагает данными о том, что еще не везде уставная обязанность строго выполняется.

Обкомы, горкомы, райкомы партии обязаны повысить требовательность к коммунистам. Никаких вопросов, связанных с уплатой партийных взносов, не должно быть ни в одной партийной организации. Уставная обязанность - есть первый долг и выполнить его надлежит всем.

В отчетный период уделялось больше внимания работе с письмами, приему трудящихся. На Бюро и Секретариате ЦК Компартии Казахстана обсуждены 154 вопроса, связанные с этой работой, из них 31 - по рассмотрению отдельных заявлений. Повысилась требовательность партийных комитетов к оперативному рассмотрению писем и заявлений.

Надо и впредь стремиться, чтобы письма и устные обращения не оставались без реакции, уметь видеть за "маленьким" фактом большую проблему, настойчиво искоренять причины, порождающие жалобы, непримиримо относиться к анонимным поклепам, к тем, кто намеренно порочит честных людей. В критике не надо бояться гласности. Прямая открытая и честная критика всегда получит должную поддержку партии и общества.

Товарищи! В партии, ее Центральном Комитете, Политбюро во главе с товарищем Л.И.Брежневым прочно утвердился ленинский стиль, проникнутый глубоко научным подходом к разработке и реализации внутренней и внешней политики, единодушно одобренный всем советским народом. Это с новой силой подчеркнул октябрьский (1980 г.) Пленум ЦК КПСС.

Выше поднять эффективность партийной работы - такой цели добивается ЦК Компартии Казахстана, улучшая стиль и методы решения политических и хозяйственных задач. Это не кратковременный процесс, а повседневная наша забота. В ЦК заслушаны отчеты многих обкомов, горкомов и райкомов партии, партийных комитетов объединений и организаций по различным аспектам партийной жизни.

Партийные комитеты строже соблюдают принцип коллективности. Усилилась ответственность бюро перед своими комитетами. Регулярный созыв собраний, активное обсуждение актуальных вопросов, гласность стали нормой для большинства партийных организаций. Значительно возросла роль пленумов партийных комитетов.

Однако следует подчеркнуть, что не всегда учитываются возросшие требования партии.

Джамбулскому обкому неоднократно указывалось на серьезные недостатки в руководстве экономикой. Но, кроме обещаний исправить положение, руководители области практических мер не приняли. Джамбулская область не выполнила пятилетку по производству минеральных удобрений, желтого фосфора, вводу основных фондов, по зерну, сахарной свекле, мясу, сорвала строительство объектов социально-культурного назначения и жилья.

ЦК Компартии Казахстана изучил стиль и методы работы партийных и советских органов Кзыл-Ординской области. И что же выяснилось? Многие из них серьезно не занимались развитием экономики, подбором, расстановкой и воспитанием кадров, укреплением социалистической законности. Были вскрыты крупные хищения социалистической собственности, приписки, очковтирательство и взяточничество. Об этом говорилось на Бюро ЦК и XV пленуме ЦК Компартии Казахстана.

Все партийные комитеты обязаны сделать из этого правильные выводы.

Можно не сомневаться, что Компартия Казахстана и впредь всегда и во всем будет надежной опорой ленинского Центрального Комитета, Политбюро ЦК во главе с испытанным борцом за мир и народное счастье товарищем Леонидом Ильичом Брежневым. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! Большое внимание партия уделяет повышению роли Советов народных депутатов в жизни общества развитого социализма. Принятие новой Конституции СССР и Конституции Казахской ССР значительно расширило права и возможности Советов.

Укрепились связи народных избранников с населением, возросла активность постоянных комиссий, своевременно исполняются многие наказы избирателей.

Вместе с тем еще не все Советы, их исполнительные комитеты, постоянные комиссии и депутатские группы полностью используют предоставленные им права.

Не всегда работники местных Советов принципиально выступают в защиту законных интересов граждан. В Джангильдинском районе Тургайской области нашлись даже охотники поживиться деньгами, выделенными семьям, пострадавшим от стихийного бедствия. Финансовыми махинациями занимались в сельсоветах Кировского района Чимкентской области. Виновные наказаны. Но сделано это отнюдь не по инициативе местных партийных органов.

Необходимо укреплять Советы достойными кадрами, воспитывать коммунистов, всех работников советских органов в духе неукоснительного соблюдения партийной и государственной дисциплины. Следует усилить влияние партийных групп в Советах.

Обеспечить более тесный контакт Советов с профсоюзами, организациями народного контроля, всеми общественными организациями, полнее использовать огромную жизненную силу, заложенную в Советах народных депутатов, всемерно повышать их реальное полновластие - как власти народа и в интересах народа, совершенствовать социалистическую демократию.

В отчетный период заметно улучшилась деятельность наших профсоюзов.

Профсоюзы Казахстана объединяют свыше шести с половиной миллионов человек. Они активно участвуют в решении хозяйственных, социальных и воспитательных задач, в развитии социалистического соревнования.

В то же время профсоюзные организации все еще не полностью используют возможности в улучшении производственных и бытовых условий трудящихся, выполнении коллективных договоров, организации культурного досуга.

Казсовпроф с помощью партийных комитетов обязан значительно улучшить деятельность профсоюзных организаций всех звеньев, чтобы она наиболее полно отвечала их правам, была настоящей "школой коммунизма".

Особая обязанность в укреплении государственной дисциплины и социалистической законности, устраниении недостатков лежит на органах народного контроля, которые объединяют более полумиллиона активистов.

Конечно, есть и там пассивные люди, но их меньшинство. Главная сила - за настоящими "дозорными народа".

В аспекте четких требований партии мы обязаны и впредь поднимать значение народного контроля, боевитость всех его звеньев, укреплять их взаимодействие с комиссиями Советов, профсоюзными и комсомольскими административными органами, средствами массовой информации, способствовать росту его авторитета.

В современных условиях все больше возрастает роль и значение комсомола - как боевого помощника партии. В рядах Ленинского Коммунистического Союза Молодежи Казахстана - более двух миллионов двухсот тысяч юношей и девушек. Комсомол вносит весомый вклад в развитие экономики, науки и культуры республики.

Комсомол справедливо называют резервом партии. Это обязывает партийные организации всех звеньев руководить им не от случая к случаю, а постоянно, что, к сожалению, делается не везде. Так, в Чимкентской области за пять лет из 22 горкомов и райкомов партии лишь пять рассматривали на пленумах вопросы руководства комсомолом.

Партийным организациям, ЦК комсомола Казахстана необходимо настойчиво и целенаправленно улучшать работу с молодежью, активнее воспитывать ее и самое юное поколение в духе высокой идейности, социалистического интернационализма, честности, трудолюбия.

Товарищи! В речи на юбилейных торжествах в Алма-Ате товарищ Л.И.Брежнев подчеркнул: "Партия считает нужным выдвигнуть задачи по-настоящему масштабные, охватывающие все регионы, все отрасли нашего огромного народного хозяйства. И в то же время - задачи обязательно реальные".

Именно такие, всесторонние и глубоко научно-обоснованные задачи поставлены партией в Проекте ЦК КПСС к XXVI съезду. Это поистине грандиозная программа созидания. Она подтверждает силы и возможности нашего строя, открывает новые перспективы роста благосостояния советского народа, могущества любимой Родины - оплота мира и подлинного социального прогресса всего человечества.

Все здравее становятся те великие цели, за которые боролись многие поколения передовых мыслителей и революционеров.

Но, разумеется, успехи сами по себе не придут. "Материальные и духовные ценности, - говорится в Проекте ЦК КПСС к XXVI съезду партии, - создаются трудом рабочих, колхозников, интеллигенции. Только труд является источником национального богатства".

Поэтому от каждого коммуниста, каждого труженика в большом и малом потребуются предельная компетентность и добросовестность, повышенная ответственность, самая активная непримиримость ко всему, что способно помешать нам в движении вперед.

Так давайте же, товарищи, все свои силы и энергию, опыт и знания, инициативу и вдохновение посвятим выполнению новых грандиозных предначертаний партии, дальнейшему укреплению экономической и оборонной мощи нашей державы, всего социалистического содружества! (Продолжительные аплодисменты).

Благодаря реалистичной внутренней и внешней политике ленинской партии, у нас есть все для повсеместной плодотворной работы в одиннадцатом пятилетии.

Долг партийных организаций, трудовых коллективов - обеспечить высокий ритм работы на уровне поставленных задач, сделать нашу республику еще краше и сильнее, чтобы все ее богатства и созидательный труд и впредь верно служили великому народу нашей большой и единой Родины - Союза Советских Социалистических Республик. (Продолжительные аплодисменты).

Ведущая роль в этом, как всегда, принадлежит славному рабочему классу. Разрешите выразить уверенность, что энергетики и нефтяники, металлурги и горняки, машиностроители и химики, строители, монтажники, словом, все представители растущей индустрии Казахстана озnamенуют пятилетку новыми образцами трудовой доблести и героизма. (Продолжительные аплодисменты).

Нет сомнения, что наши замечательные земледельцы и животноводы, прославившие на всю страну Советский Казахстан, своим слаженным трудом еще выше поднимут сельскую экономику, порадуют Родину новым большим казахстанским хлебом, увеличат производство всех продуктов сельского хозяйства. От всей души пожелаем им верного и полного успеха! (Продолжительные аплодисменты).

К новым свершениям устремлена интеллигенция республики. Позвольте выразить уверенность, что она безраздельно посвятит свой многогранный талант бескорыстному служению советскому обществу, воспитанию нового человека - архитектора и строителя будущего, творца своей судьбы и судьбы мира, в

корне обновленного Великим Октябрем. (Продолжительные аплодисменты).

В авангарде нашего поступательного движения вперед по всем магистральным направлениям социально-экономического прогресса, как и прежде, выступят коммунисты республики.

Нам, коммунистам, всем трудящимся Казахстана партией Ленина доверялось все самое великое и трудное. Многие из вас, товарищи, вместе с отцами, старшими братьями и сестрами на фронте и в тылу ковали победу в минувшей войне.

Многие из вас поднимали из руин разрушенные города и села страны, в невероятно тяжелые послевоенные годы наращивали экономическую и оборонную мощь Родины.

Многие из вас были непосредственными участниками героической целинной эпопеи, которая вместе с гулом гагаринской ракеты стала символом эпохальных свершений второй половины XX века. (Продолжительные аплодисменты).

Многие из вас и сегодня причастны к величайшим делам, которые олицетворяют красоту социалистической державы, ее жизнеспособность и могущество, служат надежным залогом дальнейшего упрочения сил социального прогресса и мира на земле. (Продолжительные аплодисменты).

Помня об этом, мы, коммунисты Советского Казахстана, будем всегда с честью выполнять все задания ленинской партии, еще теснее сплотимся вокруг Центрального Комитета КПСС - боевого штаба Коммунистической партии Советского Союза, вдохновителя и организатора всех наших побед. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Позвольте, товарищи делегаты, от вашего имени, от имени всех казахстанцев заверить ленинский Центральный Комитет КПСС, его Политбюро, лично товарища Леонида Ильича Брежнева, что 730-тысячный отряд Компартии Казахстана, трудящиеся нашей четырежды орденоносной республики сделают все, чтобы успешно выполнить задачи, которые поставит XXVI съезд КПСС, внесут достойный вклад в строительство коммунизма.

Да здравствует Коммунистическая партия Казахстана - боевой отряд КПСС! (Бурные продолжительные аплодисменты).

Слава Коммунистической партии Советского Союза - испытанному авангарду советского народа! (Бурные, продолжительные аплодисменты, переходящие в овацию).

Председательствующий т. МИРОШИН О.С. Товарищи! Есть предложение заслушать отчет Ревизионной комиссии Компартии Казахстана, а затем открыть прения по обоим докладам. Нет возражений?

ГОЛОСА. Нет.

Председательствующий т. МИРОШИН О.С. Слово для доклада предоставляется председателю Ревизионной комиссии Компартии Казахстана т. Бондаренко В.А.

БОНДАРЕНКО В.А. Товарищи! Меньше двадцати дней отделяют нас от величайшего события в жизни нашей партии и советского народа - XXVI съезда КПСС. Коммунисты, трудящиеся Казахстана идут к нему в обстановке всевозрастающего политического и трудового подъема, с чувством гордости за достигнутое, с уверенностью в завтрашнем дне, выражая свое нерушимое единство с партией Ленина, готовность идти по ее зову к новым рубежам.

На всю общественно-политическую жизнь страны, на завершающуюся ныне отчетно-выборную кампанию в нашей партии, огромное воздействие оказали решения октябрьского (1980 г.) Пленума ЦК КПСС, проект ЦК КПСС к XXVI съезду партии "Основные направления экономического и социального развития СССР на 1981-1985 годы и на период до 1990 года". В них изложена ясная, научно-обоснованная программа социально-экономического развития страны, с которой советский народ вступает в одиннадцатую пятилетку и в ближайшее десятилетие.